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  6904كد كتاب: 

  
 نامه) ، واژه1(لغت، فارسي   .1

گردن، ي  هافسر: تاج، ديهيم، كلاه پادشاهي / دشنه: خنجر / آخُره: چنبر
  قوس زير گردن 

 نامه) ، واژه2(لغت، فارسي   .2

  ها، نادرست آمده است: واژگاني كه معناي آن
  مشيت: اراده، خواست / ج) منسك: جاي عبادت حاجيانب) 

 نامه) ، واژه3(لغت، فارسي   .3

ي  هتعبير: بيان كردن، شرح دادن، بازگويي / قاش: قاچ، قسمت برآمد
زين / بزم: محفل، ضيافت / شرزه: خشمگين، ي  هجلوي زين؛ كوه

  غضبناك
 (املاء، تركيبي)  .4

 »تأمل، قضا، صلاح ، بيگزاري«اند از:  املاي صحيح كلمات عبارت

گزاري: اداكردن حق/ تأمل: انديشه كردن (تعمل: به كار پرداختن)/  حق
قضا: سرنوشت (غزا: جنگ و غذا: خوراك)/ صلاح: درست (سلاح: ابزار 

 جنگ)
 )168، صفحة 3و فارسي  91صفحة ، 1فارسى (املا،   .5

  ها:  درست آن  هاي املايي و شكل غلط
  وقاحت  الف) وقاهت 

 مرهم ج) مرحم 
 )124 صفحة، 16، درس 1فارسي (املاء،   .6

  است. »عزيمت«و صحيح آن » عظيمت«ي  غلط املايي واژه
  عظيمة، مؤنث عظيمعزيمت: آهنگ، قصد، نيت/ عظيمت: 

  :هاي ديگر تشريح گزينه
حزم: دورانديشي (با توجه به معناي جمله صحيح است: با اين »: 1« ةگزين

  تر شد.) تر و سنجيده دورانديشي، خرد و هوش تو پخته
كه پيش از آن آمده است، » مانع« ةواژحايل: مانع (با توجه به »: 2« ةگزين

  شود.) مشخص مي
و در دانستم كه براي ت مه (معناي جمله: مييغرامت: تاوان، جر»: 4« ةگزين

  وگو زياني وجود ندارد.) اين گفت
 ، تركيبي)1(تاريخ ادبيات، فارسي   .7

نثر » گلستان«اثر جمال ميرصادقي و » ديوار«از ناصرخسرو، » سفرنامه«
  آميخته به نظم است.

  )تركيبي(آرايه،   .8
  تشبيه: همچون ذره

هتشخيص و استعاره : مهر و محباستعاره از »خورشيد/ «ت داشتن ذر
  معشوق

  ت ( معناي مورد نظر شاعر)عشق و محب - 1  ايهام تناسب : مهر 
  آفتاب، كه در اين معني با خورشيد تناسب دارد. - 2
  )تركيبي(آرايه،   .9

  ، اسلوب معادله وجود دارد اما ايهام تناسب وجود ندارد.»3« ةگزيندر 
 - 1مجاز از باغ و گلزار و گلستان/ ايهام : راست  »چمن«: مجاز : »1« ةگزين

  عيناً، دقيقاً - 2راست قامتي 
: تشبيه : عنبر زلف، سنبل خط / استعاره : كافور استعاره از »2« ةگزين

  رخسار ، ياقوت استعاره از لب
در  پختهتضاد : خام و  / لسوخته در مصراع او مپارادوكس : خا» 4« ةگزين

  مصراع دوم
  )71 صفحة، 9، درس 1فارسي ،  (آرايه  .10

  اند از: عبارتها  استعاره
  لعبت: استعاره از معشوق»: 2« ةگزين
  استعاري ةاضافايام:  ةفتن»: 3« ةگزين
  استعاري ةاضافدامن آفاق: »: 4« ةگزين

  (آرايه، تركيبي)  .11
   ، آتش عشقبسان و مانند ديگ بودن»: د«تشبيه: بيت 

  به سرو لب جويبار بخشيدن »:ب«: بيت و تشخيص استعاره
آوردن دليل ادبي و شاعرانه: مؤذنّ هنگام اذان  »:ج«حسن تعليل: بيت 

گيرد كه در دنيا كسي سخن حق را  گفتن به اين دليل گوش خود را مي
  شنود.  نمي

   از يارم دور باد -2در فراق يار  -1دور از يار : »الف«  ايهام: بيت
  ديدن از آب ديده صد ره طوفان نوح «ه» اغراق: بيت 

  )16و  15هاي   ، صفحه1، درس 3(دستور، فارسي   .12
  خورم.] هاى تو [ قسم مى معنوى: به چشم ةقرينحذف فعل به 
  هاي ديگر: تشريح گزينه

حذف به  ←در مصراع دوم: ... گر دعاست يا دشنام [است] »: 1« ةگزين
  لفظي ةقرين
 ←مصراع اول: كسان را درم داد و تشريف و اسب [داد]  »: 2« ةگزين

لفظي/ مصراع دوم: طبيعي است اخلاق نيكو، نه كسب  ةقرينحذف به 
  لفظي ةقرينحذف به  ←[است] 

  حذفي صورت نگرفته است.»: 4« ةگزين
 )44و  79ي ها  ، صفحه5و  9، درس 2(دستور، فارسي   .13

  نگار خورشيدروي - 2نگار مهوش  - 1هاي وصفي:  تركيب
  چشمم - 4ي طوفان  قصه -3اشكم  - 2نگار من  - 1هاي اضافي:  تركيب

هاي پسين)  توجه: براي تشخيص تركيب اضافي و تركيب وصفي (وابسته
اضافه نماييد، درصورتي » است«توانيد به انتهاي تركيب، فعل اسنادي  مي

  كه معنا داشت تركيب وصفي و اگر معنا نداشت تركيب اضافي است.
 ←است( تركيب وصفي (معنا دارد.)/ نگار، من ←نگار، مهوش است. 

 تركيب اضافي (معنا ندارد.)
 )34ي  ، صفحه3، درس 2(دستور، فارسي   .14

  اند از:  ها عبارت هاي تبعي گزينه نقش
  معطوف»: روز»: « 3« گزينة  بدل»: خود»: «1« گزينة
  معطوف»: رسم»: « 4« گزينة

 )20ي  ، صفحه2، درس 3(دستور، فارسي   .15

ور شدن) به كار رفته،  به معني (تأثير كردن و شعله »1« ةگزين(گرفتن) در 
  به معني (اخذ كردن) به كار رفته است. »4و  3، 2«هاي اما در گزينه
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  ها: تشريح گزينه
عشق،  ةشعلعشق از خاكستر ما، رنگ آسمان را انتخاب كرد. »: 1« ةگزين

  ابتدا در دل آدم اثركرد.
چون لعل است  خط موي صورتت اطراف لب تو را كه هم»: 2« ةگزين

  پوشاند. شيطان، انگشتر پادشاهي سليمان را از او گرفت.
كه  چنان برد، هم حيايي كار خود را پيش مي شرمي و بي بي»: 3« ةگزين

  گيرد. شبنم، دامن گل را از دست بلبلان عاشق مي
كه دامن  يافت. هرآنزليخا با وصال يوسف، جاني دوباره »: 4« ةگزين

  برگزيدگان را گرفت، كاري بس مهم و برجسته انجام داد.
  )149ة ، صفح18، درس 2، زبان فارسي دستور(  .16

كردم: ماضي استمراري / بزنيم:  داشته باشيد: ماضي التزامي / تحصيل مي
  مضارع التزامي

  )14، صفحة 1، درس 3(مفهوم، ادبيات فارسي   .17
مفهوم بيت سؤال: هركس از معشوق حقيقي (خداوند) خبردار شود، وجود 

» 4« ةگزينشود. در  كند و ديگر خبري از او شنيده نمي خود را فراموش مي
  گويد كه اولين اجازه و كار عاشق، خاموشي و سكوت است.  نيز مي

 )108تا  103هاي   ، صفحه13، درس 1(مفهوم، فارسي   .18

  درست بيان شده است. »هـ«فقط مفهوم بيت 
  ها: مفاهيم ساير مصراع

  ب) شدت نبرد  الف) كنايه از بازگشتن
 د) قدرت و مهارت تيراندازي    ج) شدت خشم

 )15ي    ، صفحه1، درس 2(مفهوم، فارسي   .19

تلاش كردن براي به دست «، به مفهوم »3«ي  گزينهدر بيت صورت سؤال و 
  تأكيد شده است.» آوردن روزي

  :هاي ديگر گزينهتشريح 
نياز  يافته از تلاش براي يافتن روزي بي شده و پرورش مرغ رام»: 1« ةگزين

  است. براي به دست آوردن اين صيد رام و مطيع، تلاش مكن.
بها تبديل  تحرك را به لعل گران گونه كه آفتاب، سنگ بي همان»: 2« ةگزين
من نيز با ت. خبر نيس آفتاب روزي رسان از لعل درون سنگ بيكند،  مي

ناتواني از تلاش براي روزي راحت هستم. (تلاشي براي كسب روزي نمي 
  كنم.)
كه براي تو  اي اي مشتاق (نام شاعر)، براي به دست آوردن روزي»: 4« ةگزين

   نكن و اگر نه برو و بيهوده تلاش كن. (تلاشت بيهوده است.)مقدر نشده، تلاش 
 )20 ي   ، صفحه2، درس 3مفهوم، فارسي (  .20

اي روشن و اميدواركننده، پيام مشترك شعر صورت سؤال و  داشتن آينده
  است.» 3« ةگزين

  :هاي ديگر تشريح گزينه
بهتر است با خواب مبارزه نكند. »: 2« ةگزينام./  وارسته و آزاده»: 1« ةگزين

  پرور هستم. نيك»: 4« ةگزينبخوابد و سر وقت بيدار شود. / 
 )25ي    ، صفحه3، درس 1(مفهوم، فارسي   .21

به اين مفهوم اشاره دارند كه  »4و  3، 1«هاي  بيت صورت سؤال و گزينه
كس از دست قضا و سرنوشت در امان نمي ماند و در نهايت مرگ، همه  هيچ

هاي  ، شاعر به توصيف زيبايي»2«ي  كشد اما در گزينه را به كام خود مي
  خود پرداخته است.

  :هاي ديگر گزينه تشريح
هنگامي كه بر مركب تندروي روزگار سوار هستي، خوب تأمل »: 1« گزينة

  كن تا ببيني كه همين روزگار چه برايت مقدر كرده است.
كرد، هنگام مرگ حتي  ها را برتن مي بهاترين لباس كه گران آن»: 3« گزينة

  در زمستان، جز يك كفن چيز ديگري نپوشيد.
دنيا شبي  ةمسافرخاناهل دنيا همانند مسافراني هستند كه در »: 4« گزينة

  و رفتند. ، رويايي ديدندخوابيدند
 )125ي    ، صفحه15، درس 2(مفهوم، فارسي   .22

كنند اما  تأكيد مي» قناعت پيشه كردن«بر مفهوم » 4و  3، 1«هاي  گزينه
  اشاره شده است. »اندوزي  معرفت«به » 2«ي  در گزينه
  :هاي ديگر گزينهتشريح 
اي نفس پرهوس، بر اندك مايه قناعت كن كه سلطان و درويش »: 1« گزينة

  .شوند مي  در نظرت يكسان
اي انسان هوشمند، قناعت موجب سربلندي توست، اما حرص »: 3« گزينة

  و آزمندي موجب شرم و خجالت است.
 هاي نفساني خود مباش كه سبب به دنبال برآوردن خواهش»: 4« گزينة
  شود فروغ روح ملكوتي تو كم رنگ شود. مي
 )19ي    ، صفحه2، درس 3(مفهوم، فارسي   .23

، محور اصلي اين است كه همه مست »3«ي  در بيت صورت سؤال و گزينه
  خبرند و هشياري وجود ندارد. و بي

  :هاي ديگر تشريح گزينه
گويد، بر  معني مي انسان مست همواره سخن بيهوده و بي»: 1« گزينة
  گويد. نان مست خرده مگير چون از روي عقل و هوش سخن نميسخ

شهر ننوشي، چراكه  ةداروغحافظ هشيار باش كه شراب با »: 2« گزينة
  رساند. خورد و به تو آزار مي شرابت را مي

اگر مستي را مؤدب يافتي بدان كه مست نيست و هشيار است »: 4« گزينة
  مست است.و اگر از هشياري جسارتي ديدي، بدان كه 

 )47ي    ، صفحه6، درس 3(مفهوم، فارسي   .24

شاعر معتقد است كه افراد خام و كم تجربه حال » 4و  3، 1«هاي  در گزينه
شاعر معتقد » 2« ةگزينكنند، اما در بيت  سوخته را درك نمي عاشقان دل

  است كه بايد تلاش كرد و رنج برد تا به هدف رسيد.
  :هاي ديگر تشريح گزينه

هيچ انسان خامي، حال افرادي را كه به كمال حقيقي »: 1« گزينة
  فهمد. اند، نمي رسيده
فهمد كه به جاي مرهم، داغ عشق بر  حال عاشق را كسي مي»: 3« گزينة

  نهد. دلش مي
كند، آسان است. (فقط كسي  جنگ براي كسي كه فقط تماشا مي»: 4« گزينة

  درحال مبارزه است.)  ميدان ةميان كند كه در دشواري جنگ را درك مي
  )62ي    ، صفحه8، درس 3(مفهوم، فارسي   .25

با اشاره به مرگ پادشاهانى همچون كاووس،  »4و  3، 2«در ابيات 
كيخسرو، بهرام و جمشيد، به زود گذر بودن و ناپايدارى دنيا تاكيد شده 

ى معشوق، حتّى  ، شاعر با بيانِ زيبايى فوق العاده»1« گزينةا در است ام
دشاهان بسيار بزرگى مانند جمشيد و كيخسرو را نيز همچون غلامِ پا

  كمترين او مى داند.
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  :هاي ديگر تشريح گزينه
به روزگار اعتماد مكن كه كاووس و كيخسرو (پادشاهان كياني) »: 2« گزينة

  را به كام مرگ فرستاد. 
بهرام گور كه در تمام عمر گورخرهاي فراواني صيد كرد، آخر »: 3« گزينة

  مرگ شد. (گور دوم به معناي قبر) ةطعمديدي كه خود چگونه 
نوشي نثار خاك كن كه بزرگاني  اي از آن شرابي كه مي جرعه»: 4« گزينة

  مثل جمشيد و كيخسرو را در درون خود نگه داشته است.

  
 )2، درس 3(ترجمه، عربي زبان قرآن   .26

ديدم / »: رأيت«همانا من/ »: إنّي«به پدر خود / »: لأبيه«گفت / »: قالَ«
)/ 4و3هاي  ستاره (مفرد است.) (رد گزينه»: كوكباً«يازده / »: أحد عشرََ«
ها را ديدم (رد ساير آن»: رأيتهُم«ماه / »: القمر«خورشيد / »: الشمّس«

  كنان(حال) سجده»: دينَساجِ«براي من / »: لي«ها!) /  گزينه
بين، »: «4« گزينةو در » نيز»: «3« گزينة، در »همراه»: «1« گزينةدر 

  اند. نادرست اضافي و »همگي
 )5، درس 2(ترجمه، عربي زبان قرآن   .27

: »لنا«اي/  داده : قرار»قد جعلتْ«: مشكلات متعددي/ »مشاكل عديدة«
تا ما را (فعل مضارع التزامي) : »تُربيناحتيّ «: در دنيا/ »في الدنيا«براي ما/ 

  ها را آسان كن. پس آن(فعل امر) : »فيَسرْها«تربيت كني/ 
از موارد  »كني هاي، تا تربيت شويم و آسان مي مصيبت«»: 2«ي  گزينه

  اند. نادرست
  اند. از موارد نادرست »هاي، در دنيايمان مصيبت«»: 3« گزينة
  نادرست است. »كني آسان مي«»: 4« گزينة

 ، تركيبي)1(ترجمه، عربي زبان قرآن   .28

في / «)4 گزينة(رد  گذارد تأثير مي»: تؤُثّرُ«مواد غذايي / »: المواد الغذائية«
و ما را دور »: و تبُعدنا«ر توانمندي جسم و عقل/ ب»: قدرة الجسم و العقل

(رد  ها بيماري از بسياري از»: عن كثيرٍ من الأمراض/ « )1 گزينة(رد  كند مي
  )4و  2ي  ها گزينه

  درسي: ةنكتتوضيح 
هايي كه آيه يا حديث يا سخن  معمولاً در جملات معمولي (جمله» إنَّ«

  شود و تنها يك تكيه كلام است. مشهور نيستند) ترجمه نمي
 ، تركيبي)2و  1(ترجمه، عربي زبان قرآن   .29

»انسان »الانسان هدفاًلايعقب «ها /  گاهي وقت، : گاهي»الأحيان بعض :
: بلكه »بل يقتلُ وقته فقط«/  )3و  1ي  ها (رد گزينه كند هدفي را دنبال نمي

او را  ،: تا زماني كه وقت»إلي أن يقتلُهَ الوقت«كُشد /  فقط وقت خود را مي
 )4و  3ي  ها (رد گزينه بكُشد

  )4درس ، 2(ترجمه، عربي زبان قرآن  .30
  :هاي ديگر تشريح گزينه

  ات: شنونده / نبايد بنازي: ننازي. نرمي: كلامي نرم / شنونده»: 1« گزينة
اضافه است/ لباس: » را« - قانع كني: قانع شود (مجهول)»: 2« گزينة
  هايت/ مباهات نكن: مباهات نكني. لباس
  به آرامي: كلامي نرم/ افتخار نكن: افتخار نكني»: 3« گزينة

 )تركيبي، 2(ترجمه، عربي زبان قرآن   .31

يابي به  دست»: الحصول علي«نيست / »: ليست«/ خوشبختي »: السعادة«
بلكه آن »: بل هي«ها) /  چه نداريم (رد ساير گزينه آن»: ما لا نملك/ «

چه /  آن»: ما«ارزش / »: قيمة«كه درك كنيم / »: ندرك أنْ«است / 
  داريم»: نملك«

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  نادرست است. » بدانيم - » ول عليالحص« ةترجمعدم »: «1« گزينة
»» قيمة« ةترجمعدم  - درك -»الحصول علي« ةترجمعدم »: «2« گزينة

  نادرست است.
  نادرست است.» فهميدن - ها نداشته -دست نياوردن به»: «4« گزينة

  ، تركيبي)3و  1(ترجمه، عربي زبان قرآن  .32
از ... كمك  »:نستعينُ بـِ...« )/3 گزينةساده است (رد »: السهل من«

»: لدينا الموجودة الأدوات/ «)2و1 هاي گزينه رد(بگيريم، از ... ياري بجوييم 
 براي»: حاجاتنا لرفع« )/3و1هاي  ابزارهاي موجود نزدمان (رد گزينه

  )3 گزينةنيازهايمان (رد  كردن برطرف
 

 )يبي، ترك3 زبان قرآن ي(ترجمه، عرب  .33
بار /  : يك»مرةًّ«دست گروهي /  : به»بيد جماعة«شود /  : منتشر مي»تصُدر«
  گمان بي(مفعول مطلق تأكيدي) : »اصداراً«

  هاي ديگر تشريح گزينه
  اند. نادرست »برنده شد –استاني  ميان –كه  –بود «»: 1« گزينة
  اند. نادرست» كرده بودمنصوب  –به رياست  –مسؤول«»: 3« گزينة
 »واو حرف ةترجمعدم  - تصويري –چنان  –ميهنمان «»: 4« گزينة

  اند. نادرست
 ، تركيبي)1(ترجمه، عربي زبان قرآن   .34

درست  ةترجمصحيح است.  »نشينند مي«جا به معني  در اين» يجلس«
  »نشينند. او مي ةسفركنندگان و منكرانش بر سر  تكذيب«عبارت: 

از افعال گروه » نشاندَ مي - نشاندْ«به معني » يجلس -أجلسَ«دقت كنيد 
  است.دوم 

  )3، درس 3(ترجمه، عربي زبان قرآن  .35
بضائع »: كالاهاي زيادي)/ «3 گزينة(في) هذا الاسبوع (رد »: در اين هفته«

در فصل «لأنَّ/ »: زيرا«اشتريت/ »: خريدم)/ «2 گزينةمختلفة (رد 
(اسلوب حصر »: شود فقط ميوه ارزان مي«في فصل الصيف/ »: تابستان

 إلاّ ترخُص بايد بدون مستثني منه ذكر شود) لااست، پس جمله قبل از إلاّ 
  الفاكهة
 ي متن درك مطلب: ترجمه

آيد و تنها با تلاش و  دست نمي به راستي كه نتيجه كارها، آسان به
نيز جز با سعي و اقدام  (آرزوها) ها آيد، و علاقه دست مي كوشش به

  كنند و هر سختي آيد، پس آن دو هر دشواري را رام مي دست نمي به
ماند وقتي كه  باقي مي رؤياهاكنند! و اين آرزوها در عالم  را آسان مي
آن تلاش و اقدام و كار را براي برآورده كردن آن برنگزيند!  صاحبش با

 ،گذراند  ايش ميپس انساني خيالي كه زندگيش را غرق در آرزوه
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كه تنها شكست  است در حالي باد ةگيرنددست  (شخص) در همچون 
  آورد! دست مي را به

زندگي كند پاك و سعادتمند كه ورزد بر اين تي كه حرص ميو اما ام، 
آن  ةشايستگونه كه از تلاش و استقامت  بايد با حقايق زندگي آن

از تنبلي و خيالاتش  زماني كه - رو شود. و گرنه خودش را  روبه ،است
اي خوشمزه در دهان حوادث و  خواهد يافت كه لقمه - بيدار شود

  اتفاقات شده است.
  (درك مطلب، تركيبي)  .36

  است. »كار و تلاش و كوشش«ها  بهترين راه براي آسان كردن سختي
 (درك مطلب، تركيبي)  .37

زماني كه كار و تلاش را « ؛»د؟نپوش رؤياهايمان لباس حقيقت مي چه وقت«
  ».برگزينيمروشي براي زندگيمان 

  »بادها شويم! ةگيرند دستهرگاه در زندگي مانند در »: «1« گزينة
آرزو و صبر و استقامت بر آن، مقاومت  ةاندازبه  هنگامي كه»: «3« گزينة
  !»كنيم
اي در  و خويشتن را لقمهاز خواب خود بيدار شويم هرگاه »: «4« گزينة
  !»ستمگران بيابيمدهان 

 (درك مطلب، تركيبي)  .38

 ،ي شيرين خود غرق شودآرزوهاهر كس در «شده:  عبارت تكميل ترجمة
را  گمراهي فقط ،كند و جديتش بازي مي شوخيدر حالي كه با آن در 

  !»آورد دست مي به
  (درك مطلب، تركيبي)  .39

طعم طعم مرگ در امري كوچك، همانند : (»4« گزينة ترجمةبا توجه به 
؛ ساير به موضوع متن ارتباطي ندارد ، اين بيت)مرگ در امري عظيم است!

ها را تحمل كرد تا به  ها و دشواري ابيات همگي تأكيد دارند كه بايد سختي
  هدف و مطلوب خود در زندگي رسيد.

  (درك مطلب، تحليل صرفي و اعراب، تركيبي) .40
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  نقش مفعول را دارد.» كلّ«نادرست است. » فاعله: كلّ»: «1« گزينة
  نادرست است.» مجهول»: «2« گزينة
فعلي » يفعل«بر وزن » يذللّ«نادرست است. » من باب تفعل»: «3« گزينة

  مضارع از باب تفعيل است.
  (درك مطلب، تحليل صرفي و اعراب، تركيبي)  .41

  هاي ديگر: تشريح گزينه
» مفاعلةَ«بر وزن » مواجهة«نادرست است. » مصدره: مواجهِة»: «1« گزينة

  نقش مفعول را دارد.» حقائق«چنين  صحيح است. هم
  نادرست است.» للمخاطب و مصدره: وجوه»: «3« گزينة
  نادرست است. » )للمجهول مبني(=  مجهول»: «4« گزينة

  (درك مطلب، تحليل صرفي و اعراب، تركيبي)  .42
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  نادرست است. ...» اسم مفعول »: «1« گزينة
نادرست است. اسم » ثلاثي مزيد مصدر من مأخوذ أو مشتقّ»: «2« گزينة

  از فعل مجرد ثلاثي گرفته شده است. » فاعل«فاعل بر وزن 
  نادرست است. » مضاف اليه»: «4« گزينة

  (ضبط حركات، تركيبي)  .43
»عنتَفكسره داشته » ف«حرف  فعل مضارع از باب افتعال است و بايد» لا ي

  باشد.
  ، تركيبي)2(مفهوم، عربي زبان قرآن  .44

نادرست » 2« گزينةشويم كه  ها، متوجه مي گزينه همة ترجمةبا توجه به 
  است.
  ها: گزينه ترجمة
روم تا بيماران را ملاقات  روي؟ / مي براي چه به بيمارستان مي»: 1« گزينة

  كنم!
با چه چيزي قادريم مانند پرنده پرواز كنيم؟ / زيرا پرنده از دو »: 2« گزينة

  كند! بال خود استفاده مي
  براي چه داور گل را قبول نكرد؟ / چه بسا به خاطر آفسايد!»: 3« گزينة
كنيد؟ / معمولاً به  براي دريافت داروها به كجا مراجعه مي»: 4« گزينة

 كنيم! داروخانه مراجعه مي
  ، تركيبي)2عربي زبان قرآن  (مفهوم، .45

دهد و ما را از  تمسخر ديگران هشدار مي دربارةدين اسلام، به ما «
  صحيح است.» دارد! هاي ناپسند باز مي نامگذاريشان به لقب

  هاي نادرست تشريح گزينه
هاي ديگران را بپوشاند و  خودپسندي آن است كه انسان عيب»: 1« گزينة

  ها در خودش غفلت نكند! از وجود آن
جا در زندگي  تجسس (كنجكاوي و جاسوسي كردن بي»: 2« گزينة

  ديگران) تهمت كسي به كسي ديگر با دليلي منطقي است!
بش كه انسان براي برادرش چيزي را در غيا غيبت يعني اين»: 4« گزينة

  دارد! ذكر كند كه هنگام شنيدنش آن را ناپسند نمي
  

 )1، درس 1زبان قرآن  ي، عربقواعد اسم(  .46
مثناي مؤنث  ةاشاربايد از اسم  ،»الملاحظتينِ«براي اشاره به اسم مثناي 

  ».هاتينِ«يعني  ؛استفاه كنيم
  هاي ديگر: تشريح گزينه

 ةاشاراسم  ،است (غيرانسان) جمع غير عاقل »ساليبالأ«چون  :»2« گزينة
  مفرد مؤنث برايش مناسب است.

  .مناسب است» هذا« ةاشاراسم  ،»اللاّعب« ةكلمبراي »: 3« گزينة
  مناسب است. »ينِالتمرين«براي  »هذينِ« ةاشاراسم »: 4« گزينة

 )4، درس 2زبان قرآن  ي، عربقواعد اسم(  .47

آن اسم نكره توضيح  ةآيد و دربار وصفيه پس از اسم نكره مي ةجمل
ينفَْع « ةفعلي ةجملاسم نكره (موصوف) و » عملٍ«در اين عبارت  ؛دهد مي

  است. براي آنوصفيه  ةجمل» الناس
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  .نداريم» فعليه ةجملاسم نكره + »: «1« گزينة
  اصلاً اسم نكره وجود ندارد.»: 2« گزينة
 »لمَ نجد«و بعد از آن هم فعل  است نكره» متأخرّينَ«اگرچه »: 4« گزينة

دهد  ها فاصله انداخته است و اجازه نمي ميان آن» فـَ«آمده است، اما حرف
  كه فعل، اسم نكره را توصيف نمايد.
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  6904كد كتاب: 

 )6، درس 2زبان قرآن  ي، عربقواعد فعل(  .48

»أذهبامروز بايد نزد مادربزرگ مهربانم بر امر دلالت دارد. (ترجمه: » ل
  )عيادت از او، چون او بيمار است!بروم براي 

  هاي ديگر گزينه تشريح
، هستند جار و مجرور »لاكتسابلفهَم و « بيبه ترت ،»3و  1«ي ها نهيگز در

، »4« گزينةدر  زيرا حرف لام بر سر يك اسم (مصدر) وارد شده است.
»براي بيان علتّ آمده و ارتباطي به امر ندارد. »مند شود : تا بهرهلينتفع 

 )1، درس 3زبان قرآن  ي، عربحروف مشبهه(  .49

و از حروف مشبهة بالفعل است » كه ، اينكه«به معناي  ،»أنَّ«در اين گزينه 
  رود؛  كه براي ايجاد ارتباط بين دو جمله به كار مي

  هاي ديگر گزينه تشريح
از حروف مشبهة بالفعل و براي تأكيد » إنَّ: قطعاً«، »4و  1«هاي  در گزينه

   ادات شرط است.» إنْ: اگر« نيز »3« گزينة دراست. 
 )4، درس 3زبان قرآن  ي، عربمفعول مطلق(  .50

با » إنعاماً«به مفعول مطلق تأكيدي نيازمند هستيم و  ،براي پاسخ به سؤال
توجه به اين كه مصدري منصوب از جنس فعل جمله است و داراي صفت و 

  است.نيست، مفعول مطلق تأكيدي  هم اليه مضاف
  هاي ديگر گزينه تشريح
 مفعول مطلق به كار نرفته است.»: 1« گزينة
 داراي صفت است و مفعول مطلق نوعي است.» تنافساً»: «2« گزينة
  داراي صفت است و مفعول مطلق نوعي است.» إنعاماً»: «4« گزينة

 
 )21ي  ، صفحه1، درس 1(دين و زندگي   .51

خداوند و تقرب و نزديكي به او، برترين هدف است زيرا نعمت و با ارتباط 
فعند االله من كانَ يريد ثواب الدنيا «پاداش دنيا و آخرت، همه نزد اوست: 

، پس بهتر است او را به عنوان هدف اصلي قرار دهيم »ثواب الدنيا و الآخرة
  »…اي دوست، شكر بهتر «اش را:  نه آفريده

 )31و  30  هاي ، صفحه2س ، در1(دين و زندگي   .52

گناه و شود كه در مقابل  سبب ميها  ها و زيبايي گرايش انسان به نيكي
بيانگر آن است و ...» و نفس و ما سواها « ةآيواكنش نشان دهد كه  زشتي

شود كه  محقق مياراده و اختيار به نام  نيرويي، در پرتو دوري از شقاوت
  مؤيد آن است. ...» اناّ هديناه السبيل « ةآي

 )56  ي  ، صفحه5، درس 3(دين و زندگي   .53

وحدانيت » من بعده احدان امسكهما من « ةشريفبا دقت در مفهوم عبارت 
السماوات و الارض ان  يمسكان االله «و از تدبر در عبارت در خلقت، 

     گردد.  الهي مفهوم ميوحدانيت در تدبير » تزولا
 )76و  68هاي   صفحه ،6درس  ،3دين و زندگي (  .54

 موتاكثر ممن يبالذنّوب من يموت «فرمايند:  حديث امام صادق (ع) كه مي
و « شريفه آيةو » بالاعمار اكثر ممن يعيش بالاحسان و من يعيش  جالبالآ

تأثير اعمال انسان «هر دو به سنت ...» اتّقوا لفتحناو آمنوا لو انّ اهل القري 
گويد زندگي ما به شدت  اشاره دارند كه اين سنت مي» زندگي او در

  هاي ماست. تأثير رفتار تحت

 )22 ي ، صفحه2درس  ،3دين و زندگي (  .55

دخالت در امور توانايي مستقل از خداوند كسي كه گمان كند مخلوقات 
شده است. در عين اين كه او شرك در ربوبيت د، دچار نجهان را دار
    ها و توحيد در خالقيت را قبول دارد. پديدهمخلوق بودن 

 )47و  46  هاي ، صفحه4درس  ،3دين و زندگي  (  .56

افزايش معرفت )، عملي(توحيد  هاي تقويت اخلاص و بندگي خدا راهيكي از 
هاي الهي حاصل  است كه از راه تفكر در آيات و نشانه نسبت به خداوند

  شود. مي
 )23ي  ، صفحه2درس  ،2(دين و زندگي   .57

اهل ناشي از ظلم و تعدي و تعصب (چند ديني) اختلاف و تضاد در اديان 
قطعاً دين نزد خدا « ةشريف آيةاست و پس از آگاهي از حقيقت كتاب 

     نيز ناظر بر اين حقيقت انكارناپذير است....»  اسلام است و
 )125ي  ، صفحه10درس  ،2(دين و زندگي  .58

 جمعيفرمايد كه از هر گروهي از مؤمنان  وبه خداوند ميت ةسور 122 آيةدر 
فرمايد  و در ادامه مي» ليتفَقََّهوا في الدينِ«شوند  اعزام ميبراي تفقهّ در دين 

گردند تا مواظبت و توجه كنند پس  كه در نهايت به سوي مردم خود باز مي
  تفقه است.ي هجرت مؤمنان با هدف  ثمره» لعَلَّهم يحذرَونَ« عبارت 

 )117ي  ، صفحه9درس  ،2(دين و زندگي  .59

، »ميتةً جاهليةًامام زمانه مات من مات و لم يعرف «بر اساس حديث شريف 
ترين ويژگي زندگي جاهلانه نظام غيرالهي و حاكميت و فرمانروايي  مهم

غيرالهي را بپذيرد زندگي جاهلانه را ي آن است هر كس حكومت  ظالمانه
برگزيده و در نتيجه مرگ در جاهليت خواهد داشت. پس ضروري است 

از جانب خداوند دو قلمرو » امام«پس از پيامبر (ص) كساني به عنوان 
را كه در زمان حيات » ولايت و سرپرستي جامعه«و » دين تعليم و تبيين«

  روري است، ادامه دهند.ايشان ضروري بود و پس از ايشان نيز ض
 )53ي  ، صفحه4درس  ،2(دين و زندگي  .60

استعداد و لياقت دريافت ها بالاتر باشد،  انسانايمان و عمل  ةدرجهر قدر 
  كنند.  را بيشتر كسب ميهاي معنوي  هدايت

 )39ي  ، صفحه3درس  ،1(دين و زندگي   .61

و زندگي حقيقي چون خوابي كوتاه و گذراست  زندگي دنيوي هم«كه  اين
» الناّس نيام فاَذا ماتوا انتبَهوا«حديث ، با »يابد در جهان ديگر معنا مي

  .ارتباط مفهومي دارد
 )52و  49هاي   ، صفحه4درس  ،1(دين و زندگي  .62

كند كه دفتر زندگي انسان با مرگ بسته نشود و  اقتضا ميحكمت خداوند 
و جهان ديگري نيز باشد.  كسب شده را از دست ندهد كمالات ةهمانسان 

الي يوم القيامة لا ريب فيه و من  ليجمعنكّماالله لا اله الاّ هو « شريفة آية
  دهد.  ميخبر از برپايي قيامت نيز » اصدق من االله حديثا

 )108ي  ، صفحه9درس  ،1(دين و زندگي   .63

و من «بقره مربوط به  ةسور 165 ةآيدر » يحبونهم كحب االله« شريفةعبارت 
و «مربوط به كساني است كه » هللاشد حباً ِ«و » الناّس من يتخذ من دون االله

  يعني كساني كه به خداوند ايمان بيشتري دارند.» الذين ءامنوا
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 )143ي  ، صفحه11درس  ،2(دين و زندگي   .64

  عزتّ نفس (معلول) تسليم و بندگي خالصانه براي خدا (علت)
حفظ پيمان با خدا و باقي ماندن بر عزم و تصميم  عزت نفس (علت) 

  )(معلول
 )149ي  ، صفحه12درس  ،2دين و زندگي (  .65

لتسكنوا «، برابري زن و مرد و از عبارت »من انفسكم ازواجاً«از عبارت 
ازدواج و هدف دوم آن كه انس با همسر است، دريافت  نتيجة، »اليها
  شود.  مي
 )65ي  ، صفحه5درس  ،2(دين و زندگي   .66

در حالي كه آن حضرت به پيامبر (ص) نازل شد، آيه ولايت هنگامي كه 
آيا كسي در حال «و پرسيد با شتاب به مسجد آمد خواند،  اين آيه را مي
از جانب رسول خدا (ص) كه  اعلام اين حقيقت» داده است؟ركوع صدقه 

كه مردم به چشم خود براي آن است (ع) است مصداق آيه امام علي 
و امكان كتمان و مخفي كردن آن از ببينند و از زبان پيامبر (ص) بشنوند 

   بين برود.
 )103و  101 ،100 هاي  ، صفحه8درس  ،2(دين و زندگي   .67

مرجعيت ديني و اقدام براي حفظ  بيانگرالذهب،  ةحديث شريف سلسل
ي پيامبر (ص) است و نيز در راستاي ولايت ظاهري، بيانگر  سخنان و سيره

  عنوان امام برحق است. معرفي خويش به
 )86و  84ي ها ، صفحه7درس  ،1(دين و زندگي   .68

حاصل عمل خود بسيار سخت و سوزاننده است. اين آتش آتش جهنم، 
  كشد. ها شعله مي و براي همين، از درون جان آن هاست انسان

انَّ الَّذينَ : «خورد كسي كه مال يتيمي را به ناحق ميبه عنوان مثال، 
ي واقعي عمل او در همين  اگر باطن و چهره، »يأكلونَ اَموالَ اليتامي ظلُماً

  دنيا برملا شود، همگان خواهند ديد كه او در حال خوردن آتش است.
 )93ي  ، صفحه7درس  ،2زندگي (دين و   .69

هاي  شخصيت يرو دنبالهدر افكار و اعتقادات و رفتار و عمل، عموم مردم 
  دهند. ها را اسوه قرار مي خود هستند و آن ةجامعي  برجسته

 )101ي  ، صفحه8درس  ،3(دين و زندگي   .70

در مورد حرمت زنا كه عملي بسيار زشت » و ساء سبيلاً« شريفةعبارت 
   »ينولا تقربوا الزِّ«فرمايد:  مياست كه 

 )32ي  ، صفحه3درس  ،3(دين و زندگي   .71

گوي  پاسخ»  فاَعبدوه هذا صراطٌ مستَقيم كمُربِّي و ربإنَِّ اللهَّ « ةشريفآية 
  اين سؤال است.

 )85ي  ، صفحه7درس  ،3دين و زندگي (  .72
كسي كه بازگردد و ايمان آورد و عمل صالح انجام دهد، « آيةبر مبناي 

، پاداش الهي براي »كند خداوند گناهان آنان را به حسنات تبديل مي
دهد، تبديل  انسان توبه كاري كه ايمان آورده و عمل نيك انجام مي

  گناهانش به كارهاي نيك است.  
 )112ي  ، صفحه9درس  ،3(دين و زندگي   .73

بر زبان ن حقي است كه انسان در مقابل سلطاني ستمگر سخ، برترين جهاد
  آورد. 

 )137و  134هاي   ، صفحه10درس  ،3(دين و زندگي   .74

مانع تسلط كند و  يك ملت را تقويت مي استقلالهاي  ، پايهپيشرفت علمي
) يك تلاش براي پيشگام شدن در علم و فناوري( شود.  بيگانگان مي

شود و همراه و همدلي در دنيا  مي منزويطور طبيعي  ، بهضعيفكشور 
  ).استحكام بخشيدن به نظام اسلامي( يابد.  نمي
 )128ي   ، صفحه10درس  ،1(دين و زندگي   .75

روزه است، اگر پيش از ظهر مسافرت مطابق با احكام اسلامي، كسي كه 
اش  تا حد ترخص روزه: بايد اش اين است كه به روزهوظيفه او نسبت  كند،

  افطار نمايد.اش را  آن روزهپس از تواند  و مي نگهداردرا 

  
ــان انگل   .76 ــر، زب ــي(گرام ــده، 1، درس 1يس ــاده و  آين  be going toي س

 )25و  25هاي  صفحه
 زسد به نظر ميآن دختر رنگش پريده!  رالف: نگاه كن! چقد«جمله:  ةترجم

  »مي خواهد غش كند.
  »ب: بجنب! مراقبش باش. من به دكتر زنگ مي زنم.«

  مهم درسي ةنكت
است. در   ”be going to“ و  ”will“تفاوت اين تست در مورد كاربرد و 

دهد كه با توجه به شرايط موجود  اول، معني جمله نشان مي ةجمل
رخ خواهد نزديك  ةآيندقطعاً و در كنيم كه غش كردن  گيري مي نتيجه

بدون قصد قبلي دهد كه گوينده  دوم معني جمله نشان مي ةجملداد. در 
  زنگ بزند. تصميم گرفته 

 )31ي  صفحهجملات كوتاه ضميمه، ، 1، درس 3يسي(گرامر، زبان انگل  .77

تان را در يك  خواهد كه تعطيلات تابستاني شما دلتان مي«جمله:  ةترجم
 »طور نيست؟بسيار آرام سپري كنيد، اين   جاي
  مهم درسي ةنكت

صورت  سؤالي به ةدنبالباشد، خبري مثبت  ةجملحتماً يادتان هست اگر 
طور  كنيم. همان دوم را رد مي گزينةاست و برعكس. با همين فرض، منفي 
. براي آن ”would“باشد و هم ”had“تواند مخفف  ) هم ميd’دانيد ( كه مي

از اين دو فعل كمكي است، بايد ) مرتبط با كدام يك d’كه مطمئن شويم (
به فعل بعدي توجه كنيم. اگر بعد از آن از قسمت سوم فعل (اسم مفعول) 

خواهد بود. فعل بعدي اين سؤال  ”had“) مخفف d’استفاده شده باشد، (
“like” ) است، پس’d مخفف (“would” 3« گزينةاين فقط  است. بنابر «

) like ’d(يادآوري كنيم كه تواند پاسخ اين سؤال باشد. بد نيست  مي
  است.» داشتن ميل داشتن، دوست«به معني  ”would like“مخفف 

 )29ي  صفحهمجهول، ، 1، درس 3يسي(گرامر، زبان انگل  .78

اين باور وجود دارد كه الكساندر سلكيرك يك الگو براي «جمله:  ةترجم
 » رابينسون كروزوئه است، اما داستان او با رمان معروف خيلي متفاوت بود.

  مهم درسي ةنكت
  صورت زير بوده است: دقت كنيد اصل جمله به

They believe Alexander Selkirk is a model for … 
   از ساختار زير استفاده كرديم: ”believe“اما براي مجهول كردن 
  + نهاد ”to be“صرف فعل  + to + believed“ مصدر با”
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 )57ي  صفحه، يموصول ري، مبحث ضما2، درس 3يسيزبان انگلگرامر، (  .79

آن پسر كوچك توسط والدينش آموزش داده شده كه به «جمله:  ةترجم
 » داند به او تعلق ندارد، حتي دست هم نزند. آنچه مي

آيد،  مي ”noun clause“بعد از آن  فعل متعدي است،  ”touch“فعل 
   باشد. مي» خبري + ضمير موصولي ةجمل به صورت noun clauseساختار 

توانند صحيح باشند. از نظر معنايي ضمير  مي» 4و  1«هاي  پس گزينه
» 4« گزينةدر ترتيب » آنچه، چيزي كه«به معناي   ”what“موصولي 

  صحيح است.
 )49ي  ، صفحه2، درس 1 يسي(واژگان، زبان انگل  .80

پيرمرد به كلكسيون (مجموعه) با ارزش تمبرها  كه اكنون «جمله:  ةترجم
  .»كند ، خيلي افتخار ميدر آلبومش موجود است

  ) تجربه2    ) ارائه / معرفي1
 ) كلكسيون، مجموعه4    ) تضاد / مقايسه3

 )29ي  ، صفحه1، درس 3يسي(واژگان، زبان انگل  .81

اي در حال افزايش است و مقامات  طور فزاينده بيكاري به«جمله:  ةترجم
حلي بهتر براي اين مشكل بزرگ  اي براي پيدا كردن راه هيچ تلاش جدي

  »كنند. دهد، نمي كه جمعيت جوانمان را به (سوي) اعتياد سوق مي
  ) عدم اطمينان2      ) موقعيت1

  فراواني) 4      حل ) راه3
 )19ي  ، صفحه1، درس 1يسيانگل(واژگان، زبان  .82

قاعده هستند، بنابراين  ها بي دانيم كه تعدادي از اسم ما مي« جمله: ةترجم
ها براي تبديل شدن به (اسامي) جمع از همان قوانيني كه اسامي با  آن

  »كنند. كنند، پيروي نمي ها تبعيت مي قاعده از آن
  ) پيروي كردن2    ) توليد كردن1

 ) تصحيح كردن4  نوشتن) با حروف بزرگ 3
 )20ي  ، صفحه1، درس 3يسي(واژگان، زبان انگل  .83

هاي  خرس  اند كه اثرانگشت شناسان اخيراً دريافته زيست«جمله:  ةترجم
هايي كه براي يك انسان هستند غير قابل تشخيص  كوآلا تقريباً از آن

 »است.
  كننده، ناگيرا  ) خسته2   ) غيرممكن1

  تشخيص ) غير قابل4   ) نامناسب3
  

 )19ي  ، صفحه1درس  ،1يسي(واژگان، زبان انگل  .84

ها در اين  كارخانه ةفزاينداحداث كه اين باور وجود دارد «جمله:  ةترجم
اندازد. به همين دليل مردم مقابل دفتر  وحش را به مخاطره مي ناحيه حيات

  »كنند. جمهوري تجمع مي رياست
  ) افزايش دادن2   ) محافظت كردن1

  ) تقسيم كردن4  مخاطره انداختن) به 3
 )23ي  صفحه ،1، درس  2يسي(واژگان، زبان انگل  .85

تواند،  كند، اگرچه نمي مطابق معمول، دولت تركيه تلاش مي«جمله:  ةترجم
 »ارز را كنترل كند. ةمبادلهاي  تغيير در نرخ

  ) تغيير2      ) خلق1
   ) پذيرش4    ) تأسيس3

 )71ي  صفحه، 3، درس 3يسي(واژگان، زبان انگل  .86

دولت به فكر صدور مجوز كار قابل تمديد براي منابع كار «جمله:  ةترجم
اش را برطرف كند. اين در واقع  خارجي است تا نيازهاي فعلي ماهر
  »كند. ها(كارگران) را در مورد اخراج شدن از كشور نگران مي آن

    ) قابل مصرف1
  ) قابل تغيير2
  ) قابل تمديد، تجديد پذير3
  فهم ) قابل4

 )57ي  ، صفحه2، درس 2يسي(واژگان، زبان انگل    .87

در كنفرانس مطبوعاتي، رئيس جمهور تلاش كرد به آرامي «جمله:  ةترجم
به سؤالات هدف دار كه اساساً در مورد فساد مالي اخير بود عكس العمل 

  »نشان دهد.
    ) ظالمانه2    ) به آرامي1

  ) مستقيما4ً    ناراحتي) با 3
  

  وز:ي متن كل ترجمه
سواري يكي از ويند كه دوچرخهگ كارشناسان تناسب اندام به ما مي 

طور كه شما را سواري همانورزش است. دوچرخه انواعبهترين 
. تنفس كنداصلاح تنفستان كمك مي كند، بهتر مي تر و  با انرژي قوي

بلكه براي  ،شود هاي شما مي درست نه تنها باعث بهبود (عملكرد) ريه
تأثير ولي براي اينكه دوچرخه سواري  .استشما خوب  عموميحال 
سواري توانيد دوچرخه بايد تا جايي كه ميبگذارد، بدن  روي يدرست
 .بهتر خواهد بود زيرا هر چه بيشتر تمرين كنيد، نتيجهكنيد 

- دوچرخه براي كساني كه بدنشان به ورزش عادت نكرده است، 
نتايج ديگري هم  سواري)(دوچرخه سواري يك شروع عالي است.

سواري يك ورزش در فضاي باز است، به شما دارد. چون كه دوچرخه
نيد و قابليت فرار از بگذرا آزاد دهد كه زمان خود را در هواياجازه مي

در  .است خوشايندبراي بسياري از مردم  شهرترافيك و صداي 
ر محبوب لمان و هلند كه دوچرخه سواري بسياآكشورهايي مثل 

ها ساخته  هاي مخصوص دوچرخه سواري معمولاً كنار جاده خطاست، 
دهد  اين امر نه تنها به دوچرخه سوار آزادي بيشتري مي شوند. مي
دهد رخ مي صبر هاي بي توسط راننده معمولاً ايي كهه از تصادف بلكه

 .كندجلوگيري مي ،توانند پشت دوچرخه سواران آرام بمانند كه نمي
ورند، آمي يهاي ديگر به دوچرخه سواري رومردم بيشتري در كشور

  .كه هيچ جاي مخصوصي براي دوچرخه سواري نيستبا وجود اين

 )49ي  ، صفحه2، درس 2يسي(كلوز تست، زبان انگل  .88

    ) انتخاب كردن1
  ) تركيب كردن2
    ) بهبود بخشيدن3
  ) توليد كردن4

 )58ي  ، صفحه2، درس 2يسي(كلوز تست، زبان انگل  .89

  ) تأثير2    گونه) نوع، 1
  ) حس4    ) كاميابي، موفقيت3
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 )72ي  صفحه ، مبحث اسم مصدر در جايگاه نهاد2(كلوز تست، زبان انگليسي   .90

  مهم درسي ي نكته
رعايت شده است، زيرا با در نظر » 4« گزينةترتيب صحيح جمله فقط در 

 ابتدا بايد از يك نهاد و فعل ويابيم كه  گرفتن مفهوم كلّي جمله، در مي
  سپس ساير اجزاي جمله استفاده شود.

  به معني جمله دقت كنيد:
هاي ورزشي آشنا نيستند،  براي افرادي كه با انجام تمرين«

  »سواري يك شروع عالي است. دوچرخه
 )102ي  ، صفحه4، درس 1يسي(كلوز تست، زبان انگل    .91

  ) متنوع2    ) محبوب، مشهور1
  ) واقعي4    ) مخصوص، ويژه3

 )79ي  ، صفحه2، درس 2يسيزبان انگل(كلوز تست،   .92

  ) شامل شدن2    ) تمرين كردن1
  ) سبب شدن4    ) ادامه يافتن3
  

  ي درك مطلب اول: ترجمه
سلامت، زيبايي و ضد  موفق ةبرنامك ي در راي مهم نقش نيپروتئ 

 از نيپروتئ واقع در. استي زندگي اساس ةماد آن. كند يم فايا پيري
. ديآ يم» تياهم ترين بيش يدارا«ي معنا به باستان وناني ازي ا  واژه
 شود يم هضم نيپروتئي وقت. ندارد رشد ويي كارا نيپروتئ بدون بدن
خود  يبازسازي برا ها سلول توسط بعد كه شكند يم دهاينو اسيآم به

 به قادر تنها انسان بدن كهيي جا آن از. رديگ يم قرار استفاده مورد
- نه است،ي اتيحي زندگي برا باشد كه يم 20 از دينو اسيآم 11 ديتول
. شود فراهمي افتيدري غذا نيپروتئ قيطر مانده بايد از يباقي تا

. شود يم زودرس يريپ حالت وارد ما بدن ،يكاف نيپروتئ بدون
 كه هايي پادتن و پوست ها، غضروف ها، استخوان ها، اندام ما، عضلات

 ساخته نيپروتئ از همه كنند، يم حفاظت ها يماريب برابر در ما از
 بدن دري اتيحيي ايميشي ها واكنش در كه ها ميآنزي حت .اند شده

 ساخته نيپروتئ از - سلول ساخت تا هضم از - كنند يم شركت
ي دهاينو اسيآم تمام به كاملي دسترس شماي ها سلول اگر. اند شده
  .بود خواهد كند اريبس و ناقصي سلول ميترم باشند نداشتهي اتيح
 شود، رهيذخ بدن در تواند ينم نيپروتئ كه كرد دقت نكته نيا به ديبا

 ةوعد هر در خوب نيپروتئ از خوب منبع كي به ازين ما نيبنابرا
  .ميداري سلول ميترم وي حفظ سلامتي برايي غذا

 )درك مطلب، تركيبي(  .93

  »كند؟ متن عمدتاً در مورد كدام جنبه از پروتئين بحث مي«جمله:  ةترجم
  »دهد. انجام ميكاري كه «

 )درك مطلب، تركيبي(  .94

پروتئين درست  ةكلمك از موارد زير در مورد منشأ ي كدام«جمله:  ةترجم
  »است؟

گيرد معنايي دارد كه با اهميت  اي كه در واقع از آن نشأت مي كلمه«
  »پروتئين براي بدن، مطابقت دارد.

 )درك مطلب، تركيبي(  .95

جملات زير در مورد پروتئين صحيح يك از  طبق متن، كدام«جمله:  ةترجم
  »نيست؟

منبع تمام آمينواسيدهايي كه بدن انسان براي كاركرد درست نياز دارد، «
  »كنيم. پروتئيني است كه مصرف مي

 )درك مطلب، تركيبي(  .96

ها در فرايند ساخت سلول  توان فهميد كه آنزيم از متن مي«جمله:  ةترجم
  »دخيل هستند.

  دوم:ي درك مطلب  ترجمه
يي ها دسته در اغلب كه هستندي اجتماع اريبسي واناتيح ها نيدلف
 نيا ساختار و اندازه كه چند هر كنند، يمي زندگ عضو دوازده بر بالغ

 در. است متفاوت اريبس گوناگوني ها مكان در و ها گونه نيب ها دسته
 موقت طور به ها نيدلفي ها دسته غذا، ازي اديز حجم بايي ها مكان
ي تجمع نيچن. دهد يم ليتشك را بزرگ ةدست كي و شوند يم عيتجم

 ها دسته در تيعضو شود، شامل را نيدلف هزار بر بالغ است ممكن
 روابط ها نيدلف چند هر. است مرسوم تبادل و ستين انعطاف قابل ريغ

 حتي مانند، يم ماريب اي مجروحي اعضا با ها آن دارند؛ قوي ياجتماع
 كه كنند  يم كمك ها آن به سطح به ها آن آوردن با لزوم صورت در

  .شود ينم خودشان ةگون به محدود »يدوست نوع« نيا. بكشند نفس
 نهنگ كي وزلندين در ”Moko“ نيكه دلف است شده دهيد

 عمق، كمي ها آب از اش بچه همراه به را  ”Pygmy Sperm“ةماد
 كرده تيهدا رونيب به بودند، نشسته گل به بار نيچند كهيي جا

 چرخ با ها كوسه از شناگران از حفاظت حال در نيچن هم ها آن .است
 كردن دور منظور به ها كوسه به حمله اي شناگران اطراف در زدن
 .اند شده دهيد ها، آن

 )درك مطلب، تركيبي(  .97

  »بهترين عنوان براي متن چيست؟«جمله:  ةترجم
  »ها رفتار اجتماعي دلفين«

 )درك مطلب، تركيبي(  .98

ها از صدها دلفين تشكيل شده  ”superpod“ طبق متن«جمله:  ةترجم
  » است.

 )درك مطلب، تركيبي(  .99

  »به چه معناست؟ 1در پاراگراف » اين نوع دوستي«عبارت «جمله:  ةترجم
  »ديگر ها به يك كمك كردن دلفين«

 )درك مطلب، تركيبي(  .100

در نيوزلند براي تأييد ادعاي  ”Moko“متن به دلفين «جمله:  ةترجم
  »كند. پيشين خود اشاره مي
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  6904كد كتاب: 

 
  (مجموعه، الگو و دنباله)   .101

  نمودار ون زير مربوط به اين كلاس است.

  

  داريم:
 
 

     
3 2 8 2 3 2
8

n B x n F n B
x x x

n F x

         
 

   

  كل كلاس باشد، داريم:مجموعة  Uحال با فرض اينكه 

      28 13 15n F B n U n F B       
 

    

  كدام از دو تيم نيستند. نفر عضو هيچ 15بنابراين 

  (مجموعه، الگو و دنباله)   .102
دهند كه قدر نسبت آن ك.م.م  حسابي مي ةتشكيل يك دنبال ،هاي مشترك جمله

  دو دنباله است.هاي  قدرنسبت

    

    

  مشترك ةاولين جمل                                   

    

    

    

    

    

  عدد با شرايط ذكرشده داريم. 6پس 

  هاي جبري) هاي گويا و عبارت (توان   .103
  نويسيم: مي 3و  2هايي از  ها را بر اساس توان تمامي عبارت

  

  

  

  (جبر و معادله)   .104
ضرب دو  العلامت داشته باشد. يعني كافي است حاصل مختلف ةبايد دو ريش نمودار

  ريشه منفي باشد.

  

 يا   

  شود. مي باشد،  دقت كنيد كه اگر 

  (جبر و معادله)   .105
واضح است كه مبدأ مختصات روي هيچ كدام از دو خط مذكور قرار ندارد. بنابراين 

چهارم مبدأ مختصات است. فاصلة سه رأس مستطيل روي دو خط مذكور و رأس 

طول و عرض مستطيل  و مبدأ مختصات از دو خط

  كند:  را مشخص مي

  

    

  (تابع)   .106
   

   
   

   

   
   

   
  جواب برابر است با: ةاشتراك گرفت، بنابراين مجموع و  بايد از 

   
  (تابع)   .107

    

    

    

   

12 9 16 23 30 37 7, , , , , , ... d 

212 17 22 27 32 37 5, , , , , , ... d 

37:

7 5 35
1 1 d [ , ]

na a (n )d
    

37 35 1 35 2na (n ) n    

100 300 100 35 2 300na n     

98 35 298 2 8n / ... n / ...     

3 8 3 4 5 6 7 8n n { , , , , , }   

6 4 32 3 42 3 2 3 2 2 3     

2 1 1 3 1 1 1
6 6 4 4 3 12 122 3 2 3 2 2 3(( ) ( ) ) ( ) ( )      

1 1 1 1 1 3 1
1 13 4 3 12 6 4 122 3 2 3 6

( ) ( )    
    

2 11 0 02
xc m

P
Pa m


   

  

2m  1m 

0c

a
0 

7 0x y  5 0x y  

2 2

2 2

0 0 7 7 27 0 21 1
0 0 5 5 25 0 21 1

| |
x y

| |
x y

( )

  
    

 


      
 

5 2 7 2 17 52 2S /   

2fD ( , ] 

2 15 0 15 0 0 15g gD : x x x(x ) D ( , ) ( , )        

fog g fD {x D | g(x) D }  

20 15 15 2
(*)

{x ( , ) ( , )| log(x x) }     

2 215 100 15 100log(x x) log x x    

2 15 100 0x x   
20 5 0 5 20(x )(x ) x [ , ] ( )**      

(*)(**)

5 0 15 20(**),(*)
x [ , ) ( , ]   

2 2 2 2 2 3 2 2 3 2
k

(f g)( ) f ( ) g( ) g( ) k      

12 2g( ) k g (k)  

222 2 2 2

2 2 23

x k k k
k

k
x k

            
      


¡ ¡ ù 



2 2 3 2 3(f g)( ) ( )    

 تعريف نشده

فاصلة مبدأ از 

فاصلة مبدأ از 

مستطيل
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  (توابع نمايي و لگاريتمي)   .108

  كند. صدق مي و  توابع  ةنقاط برخورد در ضابط

   

   

   

   

 32 25 2 10 2 8 2 3 64 2

x x
x

( ) ( ) x         

16 10 10 6( , ) f f ( )     

  (حد و پيوستگي)   .109

  ، خواهيم داشت:اگر فرض كنيم 

    

    

    

  (حد و پيوستگي)   .110
  نويسيم: را مي a ةشرط پيوستگي در نقط

  

  

  
22 0 2(a ) a       

  (تابع)   .111
   

  است. بنابراين داريم: ، برابر اي  مجموع ضرايب چند جمله

1 1 2 1 1 11x
f ( ) q( )

      

   مجموع ضرايب خارج قسمت 

  (مثلثات)   .112

  ماكزيمم تابع 

  تر از يك است. ها بزرگyنمودار با محور  برخورد ةاز طرفي عرض نقط

  

  
  است. 5/1و ماكزيمم مقدار آن  تناوب تابع برابر  ةدور

  

صورت  به دقت كنيد كه شكل نمودار 

 

و 

صورت  به 

 

كه ضريب  است پس با توجه به اين

) x(ضريب  bگيريم بايد  در تابع منفي است، با توجه به شكل نتيجه مي 

    قابل قبول است.  مثبت باشد. يعني 

  (مثلثات)   .113

  

  است داريم: كه  با توجه به اين

  

  

  

  

  ها مجموع جواب

2 Bxf(x) A( )4 5y x

5 52 24 5 2 2
4 5 4 5

x y ( , )
y x

x y ( , )

      
    

2 2

4

5 52 2 5 2 22 22
4 5 5 2

B B
Bx

B

( , ) : A( ) A( )
f (x) A( )

( , ) : A( )





     
 

2 4 2 1 4 12 2 2 2 2 2 1 4 2
B B B BA( ) A( ) B B B        

1
4 22 25 55 2 5 2 24 4

xB
BA( ) A( ) A f (x) ( )


      

6 sin x t

66

12

sin x t sin x t

(x ) (t )

    
 

   
 

2 2 12 2
23 2 3 26 6 21

2

1 1
tx

( sin x) ( t )
lim lim

( sin x sin x) ( t t ) 

 


 

2 2 11 2 2 2 2
2 3 2 4 2 41 1

1 1 12 1 12 144
1 1t t

( t) ( t t ... t ) ( t)
lim lim

(t t ) t ( t)  

     
   

 

x a x a
lim f (x) lim f(x) f (a)

  
 

1
1 1 41 4 41 4

x a

x a

lim f(x)
a a a

a a a
f (a) lim f (x)









 
     

   


2 24 4 4 4 0a a a a      

2 3 1f (x) x(x )(x )q(x)   

q(x)1q( )

1 6q( )  

1 11 1 5 2 2| a | / | a | a       

0 1 1 1 06 2 2
a a

x : y asin( )


       

10 2a a


   



2 2 2T | b | b
| b |


      

y sin x 

y sin( x)  

sin

2b 
1 32 2 2a b    

3 18 8sin(x ) cos(x )
 

   

2sin cos( )


   

3 3 3
2 8 8 8 8cos( x ) cos(x ) cos( x) cos(x )
    
       

3 3 12 18 8 2 3cos(x ) cos(x ) cos
  

      

3 32 28 3 8 3x k x k
   

         

0 2 3 3
8 3 8 3

x [ , ]
x { , }

     
   

3 3 3
8 3 8 3 4
    

    
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  6904كد كتاب: 

  نهايت) حد در بي -(حدهاي نامتناهي    .114
     بايد ريشة صورت و مخرج باشد: 

بنويسيم.  صورت  توانيم تابع را به سازي، مي بنابراين با ساده

چنين  ريشة صورت بايد باشد. هم گذرد، پس  مي تابع از نقطة 

نيز ريشة مخرج بايد باشد.  مجانب قائم نمودار تابع است، پس  

 بنابراين داريم:

     

  (مشتق)   .115

  

  شود. مي و  با توجه به  عبارت فوق، 

  

  

  
  (مشتق)   .116

  كنيم: پيدا مي اي به طول  شيب خط مماس بر نمودار را در نقطه

  

  

  

  

1 2
1 2

2 11 13 3 0 22 51 51 1 3 3

m m
tan | | | | /

m m ( )( )


     

 
   

  (كاربردهاي مشتق)   .117
چنين حد تابع در همسايگي  مجانب قائم است، پس ريشة مخرج است. هم 

  ريشة مضاعف مخرج است. است، پس  هر دو  چپ و راست 

  

  مشتق برابر صفر است. و تابع مينيمم دارد  از طرفي در 

  

  

  

  (كاربردهاي مشتق)    .118

  

  
10 14
0 0

x

y

min max min
y

    ·.R

ÂLvº ÂLvºÂLvº   

   

  (كاربردهاي مشتق)   .119
      

   V(h) r H (R h )(R h)


     2 2 21
3 3

    

      

   

   

   

33حال كافي است  3R  گذاري كنيم: را جاي     
  (كاربردهاي مشتق)   .120

    
    

    

    
1در  fدقت كنيد كه خط مماس بر نمودار تابع 

3x   از نمودار عبور كرده ،

1است بنابراين 
3x   .طول نقطة عطف است  

0x 0c 

x(x a)
f (x)

x b






3 0( , )3x  

1x 1x 

3 1 2 1a , b a b     

0
2 9 3

2h

f ( h)
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h

 


2 9f ( ) 
32 2f ( ) 

2
f (x)

g(x) x f (x) g (x) f (x) x
f (x)


   

22 2 2
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g ( ) f ( )
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
  

3
122 9 2 3 3 522 9

g ( ) /      
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

1
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

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1 1
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     
 

1
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1 1

x a x(x ) (x a)
f (x) f (x)

(x ) (x )

     
 

22 0 2 2 2 1 2 2 0f ( ) ( )( ) (( ) a)          

12 2 4 0 4 6 2( a) a a        

232 2
3

6 1 2 11
3

(x )x (x )
y (x ) x y

x

     

1
0 2 1 3 1 0 14 1 0 4

x
y (x )( x (x ))

x x


        

   

2 2 2r R h 

2
3 (R h) (R h)


  

223V (h) [ (R h)(R h) (R h) ]
     

33 (R h)(R h)


  

32 30 3 81
R

V (h) h V Rmax
     

32Vmax  

3 2 4f (x) ax bx  
1 34 2 2 3 54 13 27 9 27

a b a b
f ( ) a b ( )

 
            

16 2 2 2 23f (x) ax b f ( ) a b a b ( )          

2 1 27 54( ) ,( ) a b a b     
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  هاي هندسي و استدلال) (ترسيم   .121
به يك فاصله  dو  dنقاطي از صفحه كه از دو خط 

اين دو خط و دقيقاً موازي با  dباشند، روي خط 
  وسط آنها قرار دارند.

به يك  و  dاز طرفي نقاطي كه از دو خط متقاطع 
هاي بين اين دو خط و  فاصله باشند، روي نيمساز زاويه

به يك فاصله  و  dنقاطي كه از دو خط متقاطع 
  هاي بين آنها قرار دارند. باشند، روي نيمساز زاويه

محل  Aهاي مسئله است، زيرا مثلاً اگر نقطة  تنها جواب Bو  Aمطابق شكل نقاط 
باشد، آنگاه اين نقطه چون  dبا خط  و  dتلاقي نيمساز زاوية منفرجة بين دو خط 

ية به يك فاصله بوده و چون روي نيمساز زاو dو  dواقع است، پس از  dروي خط 
نيز به يك فاصله است، پس لزوماً از  و  dقرار دارد، پس از  و  dبين دو خط 

d  و  روي نيمساز زاوية بين آن دو واقع است.نيز به يك فاصله بوده و 

  )تالس و تشابه(   .122
Hخط  مطابق شكل پاره H   را عمود بر دو قاعدة ذوزنقهABCD كنيم. با توجه  رسم مي

از  MNخط  هاي ذوزنقه هستند، پس فاصلة پاره دقيقاً وسط ساق Nو  Mبه اين كه نقاط 
Aهاي  خط پاره B  وCD  يكسان است، يعنيH H H H    2ياHH HH  
  باشد.  مي

  
3CDطبق فرض  AB  :است، بنابراين داريم  

1
2

ME AM
A DC : ME || DC

DC AD
  

u²IU ¾à Ãñ¤ ´Ãμ÷U
   

1 12ME DC ( )    

1
2

MF DM
A B D : MF || AB

AB DA
  

u²IU ¾à Ãñ¤ ´Ãμ÷U
   

1 22MF AB ( )    
1 2 1 1 22 2

( ),( )
EF ME MF (DC AB) AB AB          

الاضلاع است.  دوضلع موازي و مساوي دارد، در نتيجه متوازي ABEFچهار ضلعي 
  بنابراين:

1 3 2
2

ABEF

ABCD

S AB HH AB HH

S (AB AB) HH(AB CD) HH

 
 

  

    

1
4 4
AB HH

AB HH


 


   

  (تالس و تشابه)    .123
2 2 2ABD : BD AB AD 


  

2 9 16 25 5BD BD       

ABD : AD BD.DH DH  2 9 5


  
DH BH     

9 9 1655 5 5
  

2 16 9 144 12
5 5 25 5ABD : AH BH.DH AH     


  

2 12 159 5 4ADF : AD AH.AF AF AF     


  

Aالزاوية  قائمدو مثلث  D F  وCBE نهشت هستند، پس طول ارتفاع وارد بر  هم

Dوتر در اين دو مثلث برابر است. يعني  H B H  :و در نتيجه داريم  

HH    
9 75 2 5 5

  
15 7 5 254 5AECFS /    

  ها) (چند ضلعي   .124
Aاگر ميانة  M :را رسم كنيم، داريم  

  ABM : GE || AB ABM ~ G EM
  

   

  21 1
3 9

G EM

ABM

S

( )
S




   1نسبت تشابه

3
MG

MA
    

  ABM : GF || BM AFG ~ ABM
  

   

2تشابه نسبت  
3

AG

AM
    

  22 4
3 9

AFG

ABM

S

( )
S




     

  1 4 41 1 9 9 9
BEGF G EM AFG

ABM ABM ABM

S S
S

S S S

 

  
         

  4 1 2
9 2 9

BEGF BEGF ABM

ABC ABM ABC

S
S S

S S S



  
       

  (تجسم فضايي)   .125
باشد.  Pعمود است؛ هرگاه شامل خطي عمود بر صفحة  Pبر صفحة  Qصفحة 

باشد، بر  dكه شامل  Qعمود باشد، هر صفحة  Pبر صفحة  dبنابراين اگر 
  داريم. Qشمار صفحة  عمود است و در اين حالت بي Pصفحة 

عمود نباشد و با آن متقاطع باشد، از نقطة تقاطع آن با صفحه،  Pبر صفحة  dاگر 
اي  تنها صفحه dو  dة گذرنده از كنيم. صفح را عمود بر صفحه رسم مي dخط 

  عمود است. Pبوده و بر صفحة  dاست كه شامل خط 
اي دلخواه روي  متقاطع نباشد و با آن موازي باشد نيز اگر از نقطه Pبا صفحة  dاگر 

تنها  dو  dكنيم، صفحة گذرنده از رسم مي Pرا عمود بر صفحة  d، خط dخط 
  عمود است. Pبوده و بر صفحة  dاي است كه شامل خط  صفحه

  )دايره(   .126
DACˆمطابق شكل فرض كنيد     .باشد

DBCˆ2صورت  در اين    :بوده و داريم  
  
  

  CD CDˆDBC CD      2 42 2
  (زاوية محاطي)  

   CD BD BD
Â BD

  
        

4 2 42 2
  امتداد دو وتر)  بين(زاوية  

 2BD    
  4 2 6ˆCOB CD BD       (زاوية مركزي)  

CO مثلث B الساقين است   متساوي(OB OC R)   وO H  ارتفاع نظير قاعده
Oباشد، پس  مي H  نيمساز داخلي زاويةCO B  :نيز بوده و در نتيجه داريم  

ˆCOBˆCOH


   
6 32 2

   
ˆCOH
ˆDAC


 


3 3   

A B

CD

E
M

H

F
N

H��

H�

3

4

A

D

E
B

C
F

H

H

A

B C

G

E

F

M

AB

�

d

d

d�

�
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  (دايره)   .127
تر  تر باشد، به مركز دايره نزديك هر چه وتري بزرگ

Aاست. بنابراين  B  تـرين ضـلع و    كوچـكBC 
  ترين ضلع چهارضلعي است.  بزرگ

Aدر نتيجه كمان  B ترين و كمـان   كوچكBC 
  كمان دايره است و داريم:ترين  بزرگ

       :BC AD AB BC AB AD      1«گزينة«  

  
     

2 2
AB BC AB AD

D C
 

      

       :CD AB AD CD AD AB      2«گزينة«  

  
     

2 2
AD CD AD AB

B C
 

      

       :BC AD BC CD AD CD      3«گزينة«  

  
     

2 2
BC CD AD CD

A B
 

      

همواره برقرار نيست. بـه عنـوان مثـال نقـض، فـرض كنيـد       » 4«اما رابطة گزينة 
 060AB  ، 0140BC  ، 070CD   و 090AD   ــند. در باشــــــ

  صورت داريم: اين

     0 0 090 70 802 2
AD CD

B
 

     

     0 0 060 140 1002 2
AB BC

D
 

     

يعني  B D .است  
  (دايره)   .128

3OHمطابق شكل  OH OH     و در
5OAنتيجه    .است  

  2 2 2 25 9OAH : AH OA OH     


  

  2 16 4AH AH      
BHحال اگر  HC x   فرض شود، با توجه به

هاي رسم شده از يك نقطه بر دايره،  آن كه مماس
  برابر يكديگرند، داريم: 

  4AH AH    
  BH BH CH CH x      

  : آنگاهنصف محيط مثلث باشد،  Pمساحت مثلث و  Sاگر 

  
1 8 223 12 6 8 2 124 2

xS
r x x x

P x

 
       


  

 است. 12، برابر ABCبنابراين طول قاعدة مثلث متساوي الساقين 

  

  هاي هندسي) (تبديل   .129
روي يك  Aو  O ،A، نقاط 3و نسبت  Oتحت يك تجانس مستقيم به مركز 

گيرند.  قرار مي Oدر يك طرف  Aو  Aاي كه  گونه خط راست قرار دارند به
  مطابق شكل داريم:

  

  53 3 5OAOA
OA

OA


     

  3 5 5 2 5AA      
است،  Cبرابر شعاع دايرة  C ،3همچنين تحت اين تجانس، شعاع دايرة 

3rبنابراين   1باشد. با فرض  ميr  :داريم  

  2 2AA (r r )    طول مماس مشترك خارجي  

  2 22 5 1 3 20 4 16 4( ) ( )         
  (روابط طولي در مثلث)   .130

  داريم: ABCها در مثلث  طبق قضية ميانه

  
22 2 22 2

BC
AB AC AM     

  2 10025 49 2 2AM      

  2 12 2 3AM AM      

1ها از وسط هر ضلع، برابر  فاصلة محل همرسي ميانه
3

طول ميانة نظير آن ضلع  

1  است، بنابراين داريم: 2 3
3 3GM AM    

  (ماتريس)   .131
  داريم: Aطبق تعريف ماتريس 

  
1 2 3
1 2 3

1 2 3
A

 
    
  

   

  2
1 2 3 1 2 3
1 2 3 1 2 3

1 2 3 1 2 3
A

    
          
       

   

  
6 12 18
6 12 18 6

6 12 18
A

 
     
  

  

  4 2 2 2 26 36 36 6 216A (A ) ( A) A A A        
  )ماتريس(   .132

   222 1 2 1 1A k k k k k             

 
1

2
2 11

11
k

A
kk

    
    

   

 
 2

0

1 2 1 1 0
1

k k
k


      

  1هاي مجموع درايهA  

A B

D

C

1
2

1

2

A

B C

G

M

5 7

10

H� H�

O

B C
H

A

O A A�
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  )ماتريس(   .133
3هاي  طبق دستور ساروس براي محاسبة دترمينان ماتريس 3  :داريم  

x x

x (x )(x ) (x )(x )

x

 
          


0 3 2
3 0 4 0 4 3 2 6 3 2
2 6 0

   

2 20 0 0 4 6 6 6(x x ) (x x )             
x x x x x x         2 2 24 4 24 6 6 36 2 10 12   

  طبق فرض سؤال داريم: 
22 22 10 12 0 5 6 0x x x x

         
x

(x )(x )
x

 
      

66 1 0 1
  

  مخروطي)(مقاطع   .134
3با توجه به آن كه خط به معادلة  2x y a  و  بر خط مماس بر دايره عمود است

. پس اين خط قائم بر دايره بوده و در نتيجه محل تلاقي آنها روي محيط دايره است
  كند. از مركز دايره عبور مي

  2 2 2 21 92 1 1 2 4x y x y (x ) (y )        ½oÄHj  jnHkºITwH  à¾²jI÷¶  

  11 2O( , )


q¨o¶  

  13 1 2 22( ) ( ) a a     ôi ¾²jI÷¶ nj  ½oÄHj  q¨o¶  ÁnHm«ÄI]  
  (مقاطع مخروطي)   .135

1 1A F a c (*)      
طول قطر دايره برابر طول قطر بزرگ بيضي اسـت،  

OMپس  a الزاوية  است. در مثلث قائمOFM 
  داريم:

2 2 2 2 2MF OM OF a c      
2 2 16 16 16(*)

a c (a c)(a c) a c           
17

1 152
16 15 17

2

a
a c c

e
a c a

c


         



   

  (مقاطع مخروطي)   .136
  با توجه به معادلة خط هادي، سهمي افقي است و محور تقارن آن موازي محور

 x3كه هر پرتو گذرنده از نقطة  ها است. بنابراين با توجه به اين 2( , موازي با  (
3تابد، پس نقطة  محور تقارن سهمي باز مي 2( , كانون سهمي و دهانة سهمي رو  (

  به راست است. در نتيجه داريم:

  33 2 2
a h

F(a h,k) ( , )
k

 
    

  (كانون سهمي) 

  1a h    (خط هادي سهمي)  

  3 2
1 1

a h a

a h h

   
      

   

1بنابراين  2S( , 2aرأس و  (  .فاصلة كانوني سهمي است  

  022 8 1 4 8 8y
: (y ) (x ) x

      معادلة سهمي  

  38 12 2x x      

  (بردارها)   .137
aتوان برداري عمود بر هر سه بردار  تنها در صورتي مي

 ،b
  وc

  پيدا كرد كه
aاين سه بردار در يك صفحه قرار داشته باشند. شرط هم صفحه بودن سه بردار 

 ،
b
  وc

  0آن است كهa.(b c) 
  :باشد. داريم  

  
1 2 1

0 1 2 2 0
2 1

a.(b c)

m


    



    

3طبق دستور ساروس براي محاسبة دترمينان ماتريس  3 :داريم  
  2 4 2 2 4 2 0( m ) ( m )          

  2 2 0 2 2 1m m m           
  (بردارها)  .138

Aابتدا با كمك ضرب خارجي دو بردار  B
  وAC

 مساحت مثلث ،ABC  را
  كنيم. محاسبه مي

2 2 3 6 12 4
2 0 3

AB ( , , )
AB AC ( , , )

AC ( , , )

  
    




 

   

1 1 12 2 26 12 4 1962 2 2S | AB AC | ( ) ( )
ABC
        

 
   

1 14 72     
Bدست آوردن طول ارتفاع وارد بر ضلع  براي به C كافي است طول اين ضلع را ،

Aپيدا كنيم. اگر  H  ارتفاع وارد بر ضلعB C :باشد، داريم  
2 2 23 3 2 0 3 3 40 2 10BC ( ) ( ) ( )          

1 17 2 102 2S AH BC AH
ABC
         

7 7 10
1010

AH    

  )مباني رياضيات(   .139
ها، اگر  طبق جدول ارزش گزاره p q p r      و q p q s     

  :باشند، آنگاه داريم
r s s  r  q p  q  p  
  د  د  د  د  د د
  د  ن  د  د  ن ن
  ن  د  ن  د  د د
  ن  ن  د  د  ن ن

  است. qارز منطقي با گزارة  شود، گزارة مورد نظر هم طور كه مشاهده مي همان
  (مباني رياضيات)   .140

A  »: 1«گزينة  B A C B
A C B D

C D A C D

   
    


 


   

C  »:2«گزينة  D D C
A D B C

A B

        
    

  A D B C      

A  »:3«گزينة  B A B
A B C D

C D C D

    
   

    
   

Aرابطة  »:4«گزينة  C B D   :لزوماً برقرار نيست. به عنوان مثال نقض داريم  
  1 1 2 3 1 3A { } , B { , } , C { } , D { , }      

  1 2A C { } , B D { }      
Aشود  طور كه مشاهده مي همان B  وC D  است، وليA C B D   .  

FO
AA�

M
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  6904كد كتاب: 

  (احتمال)   .141
در پرتاب  6و پيشامد رو شدن عدد  Aاگر پيشامد رو آمدن هر دو سكه را با 

 Bو  Aنمايش دهيم، آنگاه با توجه به مستقل بودن پيشامدهاي  Bتاس را با 
P  داريم:  ( A B ) P ( A ) P (B ) P ( A B )     

  1 1 1 1 9 3
4 6 4 6 24 8       

  (احتمال)   .142
است.  4هاي اين تيم در مسابقات انجام شده، عددي بين صفر و  تعداد پيروزي
  بنابراين داريم:

  0 1 2 3 4 1P ( ) P ( ) P ( ) P ( ) P ( )       

  
4 4 4 4 4
0 1 2 3 4 1
A A A A A

         
         
                 

  1 4 6 4 1 1
A A A A A

        

  16 1 16A
A

      

  4 1 53 4 3 4 16 16 16P({ , }) P( ) P( )       

  (احتمال)  .143

  2 1 5
3 4 12P({b,c}) P({a,b,c}) P(a)      

  P({b,c,e} {a,b,c})
P({b,c,e} {a,b,c})

P({a,b,c})


  

  
5

512
2 8
3

P({b,c})

P({a,b,c})
    

  )(آمار توصيفي   .144
نمايش دهيم، آنگاه  iyهاي جامعه دوم را با  و داده ixهاي جامعة اول را با  اگر داده

  داريم: 

   
2 2

2
1

1
12 6 12

i i(x x) (x x)
/

n

 
      

  2 151 2i(x x) /    

  
2 2

2
2

2
7 2 24

i i(y y) (y y)
/

n

 
       

  2 172 8i(y y) /   
xبا توجه به آن كه  y ،ها برابر است با:  واريانس كل داده پس  

  
2 2

2
1 2

324 936
i i(x x) (y y)

n n

  
   


   

3ها برابر  و در نتيجه انحراف معيار داده   .است  
  )آمار استنباطي(   .145

گيري تصادفي ساده، كاهش  اي به جاي نمونه گيري خوشه مزيت استفاده از نمونه
  گيري است. هزينة نمونه

  (نظريه اعداد)   .146

  2 2 25 4(a b c ) (ab bc ca)       

  2 2 25 5 5 4 4 4a b c ab bc ca        

  2 2 25 5 5
4 4 4a b c ab bc ca        

  
2 2 22 2 2 04 4 4

b c a
(a ab ) (b bc ) (c ca )          

  2 2 2 02 2 2
b c a

(a ) (b ) (c )         

2تمامي روابط بازگشت پذير هستند، پس دو گـزارة   2 25 4(a b c ) (ab bc ca)     

2و  2 2 02 2 2
b c a

(a ) (b ) (c )      .هم ارز هستند  

  (نظريه اعداد)   .147
23

5 23 5A A k ( )*      
17 17 17 172

17 2 12 9 2 26 13 23 5 13(*)
( , )

A A A k


          

17 17 17 17 176
17 6 123 8 6 8 8 2 17 6 42 7

( , )
k k k k


             

17 7k q (q Z)      
23 5 23 17 7 5 391 166A k ( q ) q         

2qاگر   ترين عدد سه رقمي  گاه بزرگ باشد، آنA شود كه برابر  حاصل مي
391 است با:  2 166 948     

948كه  با توجه به اين 12 79  برابر صفر است. 12ماندة تقسيم آن بر  است، پس باقي ،  
  (نظريه اعداد)   .148

 25اگر روز اول مهر را به عنوان مبدأ (صفر) در نظر بگيريم، آنگاه فاصلة روز 
  خرداد سال بعد از اين روز برابر است با:

 29 4 30 29 2 31 25 265      
  

o¿¶ k¹ÿwH jHjoi¸Äjn»oÎ IU ·IMA
¸μ¿M Sz¿LÄjnH »

   

7
265 6   

فرض شود، طبق جدول زير روز يكشنبه معادل  6بنابراين اگر روز شنبه معادل 
  صفر خواهد بود، يعني روز اول مهر، روز يكشنبه بوده است.

0 1 2 3 4 5 6
¾L¹z§Ä ¾L¹{»j ¾L¹{ï¾w ¾L¹{nI¿a ¾L¹{ï[¹Q ¾÷μ] ¾L¹{   

  (نظريه اعداد)   .149

  
31 31 313 3 65 125 1 5 1 5 1n n       

  
31 31 313 2 3 25 5 5 1 25 6n n        

  
31 31 31 316 4 6 2 2 25 5 5 1 6 36 5n n ( ) ( )         

  
31 316 4 3 25 5 1 5 6 1 0n n        

3بر  nبنابراين عبارت مورد نظر به ازاي تمامي مقادير    بخش پذير است.  1
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  سازي) (گراف و مدل   .150

  
را در گراف سمت  4هاي به طول  دو گراف فوق يكريخت هستند، پس كافي است تعداد دور

رأس از پايين  2رأس از بالا و  2در اين گراف شامل  4راست محاسبه كنيم. هر دور به طول 

  است، پس داريم:    
       
   

3 3 3 3 92 2
  4طول تعداد دورهاي به 

  سازي) (گراف و مدل   .151
b}هاي  گر مينيمال اين گراف، مجموعه هاي احاطه تنها مجموعه } ،{f ,c}،{f , d } ،

{a,e, c}  و{a,e,d} .هستند 

  )تركيبات(   .152
  هاي صحيح معادلة زير است:  ها برابر تعداد جواب تعداد حالت

x x x   61 2 3   
x , x 4 51 2   

61هاي صحيح معادلة  دانيم تعداد جواب مي 2 3x x x    بدون هيچ شرطي روي

8متغيرها برابر  282
 

 
 

هاي اين معادله، تنها حالاتي كه  باشد. اما جواب مي 

62x   51يا6و ياx  هاي معادله با شروط مسئله اضافه دارد.  باشد را از جواب
  كم كرد:  28توان به راحتي شمرد و از  تعداد اين حالات را مي

xحالت  1 x , x    6 0 02 1 3   
xحالت  1 x , x    6 0 01 2 3   
xحالت 2 , x

x
x , x

     

1 02 351 0 12 3
   

  28 4 24  
  (تركيبيات)   .153
مهرة سياه و يك مهرة سبز خارج كرده باشيم، شرط مورد  2مهرة سفيد،  3اگر 

نظر سؤال برآورده نشده است. اما با انتخاب مهرة هفتم يكي از سه وضعيت 
وقوع  مهرة سبز) به 2مهرة سياه يا حداقل  3مهرة سفيد يا حداقل  4(حداقل 

  پيوسته است.
  (تركيبيات)   .154

  صورت منحصر به فرد مقابل خواهد بود.  تنها به Bمربع لاتين 
متعامد باشند، لازم است  Bو  Aكه دو مربع لاتين  براي اين

عدد دو رقمي تكراري كه در مربع حاصل از تركيب آنها، هيچ 
  در واقع به دليل وجود اعداد  وجود نداشته باشد.

  

2دو رقمي  در سطر دوم، ستون اول و سطر سوم، ستون سوم، لزوماً بايد  21و  2
2در سطر اول، ستون دوم، عدد  وجود داشته باشد، يعني دراية نظير آن در  3

يك مربع لاتين  Bباشد. حال با توجه به اينكه مربع  3بايد عدد  Bمربع لاتين 
 دست شود و مربع به صورت متحصر به فرد تعيين مي هاي آن به است، ساير درايه

Aمتعامد نيز است، چون به ازاي هر دو دراية يكسان از  Aبا مربع  Bآمده براي 

  غيريكسان هستند. Bهاي متناظرشان در  ، درايه
  (شمارش)   .155

مجموع ارقام يك عدد سه رقمي زماني فرد است كه يا هر سه رقم فرد باشند يا يك 
عدد سه  !3رقم فرد و دو رقم ديگر زوج باشند همچنين با انتخاب هر سه رقم، به تعداد 

5توان نوشت. تعداد كل اعداد سه رقمي با شرط مورد نظر برابر است با: رقمي متمايز مي 5 4 3 10 5 6 6 2403 1 2 ! ( )
      

             
       

  

  
 گيري) (فيزيك و اندازه   .156

   اي داريم: تبديل زنجيرهروش با استفاده از 

  0 2/ g


310
1

mg
óHoÃ¤ 1g

1
1mg


R¼w 180قيراط 180 قيراط   

43سوت   6 10/  180قيراط   
 )گيري (فيزيك و اندازه   .157

1
4

3و  Aحجم مخلوط از مايع  
4

  است: Bحجم مخلوط از مايع  

  3

1 31600 12004 4 400 900 1300 1300
V V kg g

V Lm

  
     مخلوط   

 (كار، انرژي و توان)   .158

انرژي پتانسيل كشساني فنر در  بيشترين
 mاين برخورد هنگامي است كـه وزنـة   

فنر را تا بيشترين حـد فشـرده كـرده و    
  ساكن شود. بنابراين داريم:

0 1 8 1
1 4 2 00 2

85

U
U / K

m
( ) v , ( ) v

s
h hh cm




   
    


o¹Î o¹Î
   

1 2 1 1 2 2E E K U K U U      o¹Î   
1 81 1 1 2K / K U U      

       1 20 8 0 4 16 10 0 85 1002/ mv mgh mgh / / h            

/ / h h / m cm       6 4 8 5 10 0 21 21    
h

sin sin x cm
x x


     

2137 35  
 هاي فيزيكي مواد) (ويژگي   .159

0P  داريم: ،تراز بنويسيم اگر فشار را براي نقاط هم gh gh P    pI¬  

5 51 3 10 13600 10 1000 10 0 28 10 20/ h / h cm          

 هاي فيزيكي مواد) (ويژگي   .160

P  يك مايع ساكن با هم برابرند. بنابراين:تراز  فشار در نقاط هم PE C  

  1 1 2 2 3 3 1 1 2 2 3 3gh gh gh h h h             

  10 5 15 2 31 2 3 1 2 3                

  

a b

c

de

f

a c e

b d f

اول آزمون ف�ز��

h1

D

A B

C

h2

E

h3ρ
3

ρ
1

10cm
15cm

ρ
2

1

1

1

2

2

23

3

3
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  )ترموديناميك(   .161
  داريم:مفيد، هاي ضريب عملكرد يخچال و توان  با توجه به رابطه

QLK QLK Q KPtW LPt
W Pt


    

 

  

آب در هر دو حالت يكسان است، بنابراين گرمايي كه لازم اولية چون جرم و دماي 
تبديل شودصفر درجة سلسيوس به يخ طور كامل  بهاست از آب گرفته شود تا 

(Q )Lتوان نوشت: ، در هر دو حالت يكسان است و مي    
  2 2 4

t
Q Q KPt K P t tL L          

  (دما و گرما)   .162

03افزايش دماي جسم از  گرماي لازم براي ،با توجه به اطلاعات نمودار C  تا
07 C  8برابر باkJ با استفاده از رابطة  است. پسQ mc T  توانيم مقدار  مي

  : گرماي ويژة جسم را بيابيم
8000 2 7 3 400 JQ mc T c ( ( )) c kg.K           

3 2 400 3 2400 2 4( T K) Q J / kJ         
  (دما و گرما)   .163

تمام گرماي فلز صرف ذوب  يعنيتمام يخ ذوب نشود، كه كنيم  ابتدا فرض مي

00كردن يخ در دماي  C شود.  مي  

3336 10 0 3 420 80fm L mc m /       gÄ gÄ  
m kg m g    23 10 30gÄ gÄ  

    شود. يخ ذوب مي 30gفرض اوليه درست بوده و تا رسيدن به تعادل گرمايي، پس 

 (ترموديناميك)   .164

داراي تغييرات ، لذا دنده چون بين دو دماي يكسان رخ مي caو  abفرآيندهاي 

باشند و با  غلط مي» 4«و » 3«هاي  نتيجه گزينهانرژي دروني يكسان هستند. در 

  توان نوشت: براي اين دو فرآيند مي ،استفاده از رابطة گرما

P V| Q | nC T C Cca P | Q | Qca abQ nC Tab V

  
 

 
  

  باشد. صحيح مي» 2«پس گزينة 

نياز به  ،فشار) (هم caدما) و  (هم bcبراي مقايسة كار انجام شده در فرآيندهاي 

توانيم  باشد. به همين خاطر راجع به كار اين دو فرآيند نمي اطلاعات بيشتري مي

  باشد. مي غيرقابل بررسينيز » 1«گزينة درستي اظهارنظر كنيم، در نتيجه 
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22  دانيم:  با توجه به جرم مولي هليم و هيدروژن مي 4 80H Hen n   
  داريم: كامل حال با استفاده از معادلة حالت گاز 

  PV nRT / n ( )        5 37 5 10 80 10 8 27 273  

  2

2

25
25 152 4 80

H He
He

H He

n n
n n mol

n n

       
  

  4 15 60Hem g     
  75% 

60
80

   درصد جرم هليم 
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  پس:  ،حجم است اينكه فرايند همبا توجه به 

2 1 1 1
2

2 1 2

1 25 375300
P P / P P

T K
T T T

      

  50 5 375 300 0 5 20 75 7502vQ nC T / ( R) ( ) / J           
  (ترموديناميك)    .167

vUصورت  انرژي دروني بهتغيير رابطة  nC T   باشد كه  ميT  از قانون
  پس با توجه به نمودار داريم: ،گازهاي كامل قابل محاسبه است

  
b a

b a

P P a ab b b b

a a a a aV V

( P )( V )T P V T
PV nRT

T P V P V




     

8
5
8
5

8 8
645 5

300 25   

768bT K    

vC R

vU nC T U / ( ) ( )


        

5
2 50 5 8 768 3002

   

0 5 20 468 4680/ J      
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پس كار خود به خودي  ،شود در شرايط عادي بار مثبت از كرة باردار مثبت دور مي
)0صورت گرفته است. يعني شخص روي بار كار منفي انجام داده  W )  و ميدان

)0كار مثبت انجام داده است. بار  روي W )   از طرفي چون جهت خطوط ميدان
0پس  ،است Aبه سمت  Bاز  0A B( V )V V   .  

  (الكتريسيتة ساكن)   .169
 2qو  4qهمنام باشند. در اين صورت قطعاً  4qبا  3qو  1qكنيم  ابتدا فرض مي

و  4qناهمنام باشند، قطعاً  4qبا  3qو  1qالعلامه هستند و همچنين اگر  مختلف

2q 2نامند.  هم
1

0q
( )
q

   

  كنيم.  ناهمنام) بررسي مي 2qو  4qمسئله را در حالت اول (
0 0yF F     

24 14
a

F F
r

    
2 4 1 4
2 2

kq q kq qa

rr a
    

32
1

q r
( )

q a
   

q
r a ( a) a ( )

q
       2 2 32

1
2 5 5 5 5  

  نام) نيز به همين جواب خواهد رسيد. هم q2و  q4حل مسئله در حالت دوم (
  (الكتريسيتة ساكن)   .170

  انرژي جنبشي نوشت:  -توان طبق قضية كار  مي ،براي كار ميدان روي الكترون

B AW K K K   ·HkÃ¶  

BF d mv   21 02·HkÃ¶   

21 02 BE | q | dcos mv     

  2 19 1 31 218 10 1 6 10 10 0 9 102 B/ cos v             

  18 31 2912 8 10 102 B/ v       

  12 2 6256 1610 109 3B B
m

v | v |
s

       

q
1

34

14F

24

q
2

q q

F r

2a

a
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1صورت  انرژي خازن به 2
2U CV باشد. بنابراين: مي  

1 2200120 1 1 4 51 2 1 1 2
1100 5 4 5 1 422 2 240022

C ( )U C C C

U C C CC ( )


        


  

  مستقيم)(جريان الكتريكي و مدارهاي جريان    .172
  كنيم: مدار را به شكل زير دوباره رسم مي

 2R ،2Rمقاومت معادل بين دو مقاومت موازي 
باشد كه از رابطة زير قابل محاسبه است: مي

  2
2 2

2 2
( R)( R)

R R
( R) ( R)

 


   

 شاخة بالايي 2Rهاي  با هم سري هستند و همچنين مقاومت 3Rو  2Rهاي  مقاومت
  پس در نتيجه: ،باشند نيز با هم سري مي

3 2 2 4R R R R     

4 2 3 4R R R R     

باشند، پس در نتيجه مقاومت  با هم موازي مي 4Rو  3Rهاي  حال مقاومت
  معادل مدار برابر خواهد بود با:

  
23 4

3 4
4 4 16 24 4 8eq

R R R R R
R R

R R R R R

 
   

 
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  كنيم: مقدار مقاومت را محاسبه مي ،با استفاده از قانون اهم

1 2 3 2 5IR V / R R /        
  باشد: جرم سيم قابل محاسبه مي ،با استفاده از عوامل مؤثر بر مقاومت الكتريكي حال

  )d(چگالي سيم: 
2 2 2 2L L L L L d

R
mA AL V m
d

           

2 325 8 1082 5 1 8 10 ( )
/ /

m

      

53600 10 36m kg g     
  (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)   .174

يكسان است، مقاومت داخلي  2Rو  1Rمقاومت  2هنگامي كه توان خروجي مولد به ازاي 
1رابطةمولد از  2r R R :2  قابل محاسبه است 8 4r       

  18 24 5I I A
r R


   

 
  

  مدارهاي جريان مستقيم) (جريان الكتريكي و   .175
  مقاديري كه روي لامپ نوشته شده، مقادير اسمي هستند. 

E  با توجه به انرژي مصرفي لامپ خواهيم داشت: P .t   

  64P W  396توان مصرفي 10 25 60P       

  
2 642 2

100 200
V P V V

P ( ) ( )
R P V

  
       

  8 16010 200
V

V V


     

  160 200100 100 20%200
V

V

 
     درصد تغييرات اختلاف پتانسيل  

  (مغناطيس)   .176
 Yهاي نشان داده شده،  با توجه به عقربه

آهنرباست. پس  Nقطب  Xو  Sقطب 
صورت شكل  بهتوانيم خطوط ميدان را  مي

  رسم كنيم.مقابل 
جهت قرارگيري عقربه در جهت خطوط 

  ميدان خواهد بود. 
  (مغناطيس)   .177
  كنيم: سرعت و ميدان را محاسبه ميهاي برداربزرگي ابتدا 

2 2 5 2 5 2 10 1010 3 10 10 3 10x yv v v ( ) ( )          
52 10 m

s
    

1 3 1 12B T     

     حال طبق رابطة نيروي وارد بر ذره در ميدان مغناطيسي داريم:
F | q | vBsin F / sin        19 51 6 10 2 10 1   

و براساس بردارهـاي يكـه    طبق نمودار مقابل
  دانيم: مي

x yR R i R j 
  

   
  

)سرعت و ميدان مغناطيسي بردارهاي دست آوردن زاوية بين  پس براي به ) ،
tanكافي است   ها را با هم مقايسه كنيم: آن  

5
1 5

3 10 3
10

y
x y

x

v
v v i v j tan

v


      
  

   

2

1
12

3 3
2

y
x y

x

B
B B i B j tan

B


       

     

 .آن دو خط برهم عمود هستند ،دندانيم كه اگر شيب دو خط قرينه و معكوس همديگر باش مي
vبردارهاي كه توانيم نتيجه بگيريم  پس مي

  وB
 باشند. برهم عمود مي  

090B v 
 

   
19 5 0 141 6 10 2 10 1 90 3 2 10F / sin / N          
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  : I A

R req


  

 
18 31 4 2

  قبل از بسته شدن كليد

  1 921 12 2U LI L    

  : I A
R req


  

  

18 9
2 4 222

  بعد از بسته شدن كليد

  1 812222 2 2 16
I

U ( L( ) ) L     

  
9

16 9 81 2
81 2 81 92
16

LU

U L


  


   

A

B2R

3R

2R

2R

2R

R2

�

R

x

y
R

R

y(j)

x(i)
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  باشد، پس در نتيجه: مي 1حلقه  Nدانيم كه  مي

2(AB) B B
A r

t t t t

   
         

   
  

B B
( / ) /

t t

 
      

 
23 0 1 0 03  

/
t / s / / v

/
        

0 50 0 1 0 03 0 150 1
  

/ s t / s /       0 1 0 2 0 03 0 0  
/

/ s t / s / / v
/


       

0 50 2 0 3 0 03 0 150 1
  

  (حركت بر خط راست)   .180
  شود: صورت زير محاسبه مي سرعت متوسط به ،در حركت با شتاب ثابت

v v m
v / v / v

s


     

1
32 22 5 22 5 302 4 

  داريم:، طبق رابطة مستقل از زمان

v v g y y y m           2 2 2 900 20 450  
h | y | m    45  

  (حركت بر خط راست)   .181
شروع به حركت و بدون سرعت اوليه با توجه به تعريف شتاب و اينكه هر دو متحرك با هم 

  داريم: ،ندا هكرد
   : at

v at v / t t s
: (a / )t


        

10 1 5 12 80 22 1 5
−»H ¥ odT¶
³ »j ¥ odT¶

  

  (حركت بر خط راست)   .182
ترين روش رسم  مناسب ،براي يافتن مسافت طي شده

زمان و استفاده از مساحت زير نمودار  -نمودار سرعت
  آن است:

  
4 222 12 40
120

m
a

sx t t
m

v
s


      

 

  

  4 120v at v v t        
5 3  t 

8-  12 v 
در بازة صفر  v-tهاي زير نمودار  هاي مساحت مطلقمسافت طي شده برابر مجموع قدر

3  ثانيه است. 5تا  12 2 8 18 8 261 2 2 2d | S | | S | m
 

        
 (حركت بر خط راست)  .183

4تا0حركت متحرك شامل دو بازة زماني  s 4 و s  تا
10s 4ثابت  هاي با شتاب 2

m

s
24و   m

s
  .است

هاي زماني را  جايي متحرك در هركدام از اين بازه جابه
  آوريم. دست مي به

vمطابق رابطة  v x

t

 



1 2
سرعت را در ابتدا و  2

  آوريم: دست مي انتهاي هر بازه به
  

t s v v , v a t v v v          0 4  4 4 161 0 2 1 0 0 0  

m
s t s v v ( v

s
     4 10 16  )3 2 0  

m
v a t v v v (v )

s
         4 6 16 84 2 3 0 4 0  

m
v v ,v ( v )x v v s

t st

   
 

   

1 0 2 0

1

161 1 2
4 0 421

  

x v
x ( v )m ( )

 
    

16 21 0 32 4  11 04 2  
m m

(v v ) ,v (v )x v v s s
t st

    
 

   

3 0 4 0

2

16 82 3 4
10 4 622

  

16 82 0 0 6 24  22 06 2
x v v

x ( v )m ( )
   

     
156

32 4 6 24 1561 2 0 01 2
x m

x x x v v
( ),( )

 
         ®¨®¨  

m
v

s
  100  

  اي) حركت دايره(ديناميك و    .184
0 02: F F fnet s   1حالت اول (قبل از حذفF(  

40 824 0 5N ( )N
N /s s

       

2: F ma F f manet k   1حالت دوم (بعد از حذفF(  

0 5 24 0 5 40 4 1 24
k s m/

/ a a
m kg s

  
     


  

  اي) (ديناميك و حركت دايره   .185
  گذارد، داريم:  دست آوردن شتاب گرانشي كه روي ماهواره اثر مي هبراي ب

64002 2 10 6 42 26400 1600
GM R me eg g ( ) g ( ) /

RR s
      


  

از طرفي نيروي جانب مركز ماهواره با 
2mv

R
  برابر است، پس:  

mv
mg v ( ) /

R
      

2 2 36400 1600 10 6 4  

v /  2 68 6 4 10  
1 12 6 9250 8 6 4 10 6 4 10 6 42 2K mV / / J / GJ           

  اي) و حركت دايره(ديناميك    .186
p   :باشد vبااگر سرعت گلوله هنگام برخورد با زمين برابر  mv  

0p m v m(v )
F

t t t

  
  
  

  
  را محاسبه كنيم: vتوانيم  با استفاده از رابطة مستقل از زمان مي

2 2 22 2 10 45 0 300
m

g y v v ( ) v v
s

              

30 100 10 100 3
m F

F m (mg)
/ W


        

 اي) (ديناميك و حركت دايره   .187

در حالت اول جهت مثبت را به سمت بالا و درحالت 
گيريم  دوم جهت مثبت را به سمت پايين در نظر مي

  نويسيم. و قانون دوم نيوتون را براي هر حالت مي
   

 

  (الف
  

a(

t(s)
4 10

m
s2

)

v1 v
2

v3
v4

F
1

mg



 

  ي رياضي  كنكور رشته 10  نامه پاسخ  
  

 28

22
12  11 1

10

m
a

sF mg ma F m(g a) m ( )
N

g
kg


      


  

 

 

  (ب 

22
8  22 2

10

m
a

smg F ma F m(g a ) m ( )
N

g
kg


       


  

8 221 2  12 31
F m

( ) ( )
F m

  »   

  (نوسان و موج)   .188
0 02x A cos( t) x / cos( t)       

t s x / m : / / cos( )      
5 50 01 0 01 0 0230 30

   

5 1 5 2 430 2 30 3
rad

cos( )
s


            

2 2 1
4 2T T s

 
   

 
   

سرعت مقدار بيشترين دست آوردن  بهبراي 
بايد بازة مكان متحرك حول مبدأ  ،متوسط

  متقارن باشد، پس در نتيجه:

2 1
30 02 0 024 4

1
4 2

4

max

/ cos( ) / cos( )
x x

v
T

 
 


    

max
/ m

v
s

  
0 02 2 4 2

1 25
8
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  داريم: ،طبق رابطة انرژي مكانيكي نوسانگر

  20 15 5E K U K mJ       
K mv v       

1 12 3 3 25 10 100 102 2
  

  v m / s cm / s  
1 10 1010  

  (نوسان و موج)    .190

2Tآونگ ساده  تناوب ةدور
g

 
  2و

1
g

r
  است. با توجه به عدم تغيير 

Tآونگ،  r  خواهد شد، كه در آنr  فاصلة نقطة قرارگيري آونگ از مركز كرة
1كه اينزمين است، با توجه به 

N
T

 توان نوشت: باشد، مي مي  

e

e e

N T r N R
N

N T r R R
      



2 1 1 2 2
1 2 2

9 3616100 25
9
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  I I I W
( dB)log log I

I I I m

        8 410 80 8 10 10 20 0 0
  

Pشدت صوت از رابطة 
I

A
 آيد.  دست مي هب  

  410 0 48 48024 20
P P

I P / W mW
A ( )

     
 

  

  4%
  

500 480 100500
  درصد جذب محيط 

  هاي موج) كنش (برهم   .192
زاوية تابش  ،است. با توجه به شكل vدر امواج  0 0 090 37 است. به  53

  داريم:عمومي كمك قانون شكست 
02 2

01 1
4 0 5 306 4 53

v sin r sin r
sin r / r

v /sin i sin


       



   
   

 0 0 053 30 23D     
  هاي موج) كنش (برهم   .193

  چون بسامد و طول كل ثابت است:
33 51 1 2 2 1 2 2 12 5

nv
f n v n v v v v v

L
        

3 9 92 1 2 1 2 15 25 25
F F

F F m m     
 

  

64%
m m

m


   

9
1 125 100
1

  درصد تغييرات 

  هاي موج) كنش (برهم   .194
  يكسان است:  ،هاي مختلف در محيط بسامد نور

  
83 10 145 1060 6 10

c
f Hz

/


   

 
  

 هاي موج) كنش (برهم   .195

شويم كه پرتو  ها متوجه ميبا رسم پرتو
در خلاف جهت آن از و  SIنهايي روي پرتو 

  شود. فضاي ميان دو آينه خارج مي
  

 (نوسان و موج)   .196

  توان داريم:طبق رابطة 
E mA fE mA f

P P
t t

  
  

2 2 2 2 2 22 2   
m

m A f
P

t

    
 

2 2 22
    

v
t P vA f


   2 2 22



   

320  و با استفاده از سرعت انتشار موج در طناب داريم: 400 2
F m

v
/ s

  


   

  پس در نتيجه: 
P ( / )( )( / ) ( ) / / W         2 2 22 0 2 40 0 1 5 2 10 0 2 40 0 01 25 40   

F
2

mg

500 500250250

250

-A +A

Ox x12
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  (آشنايي با فيزيك اتمي)   .197
تـر اسـت،    قطع فلز كلاهك الكتروسـكوپ بـيش  تابشي از بسامد  چون بسامد نور
هاي تابشـي بـه    هاي روي كلاهك پس از دريافت انرژي از فوتون بنابراين الكترون

الكتريكــي  شــوند. بنــابراين بــار از كلاهــك كنــده مــي ،كلاهــك الكتروســكوپ
ها در اثر كم شدن نيـروي دافعـة    يابد و ورقه الكتروسكوپ پس از مدتي كاهش مي

تـري از   هـاي بـيش   الكتـرون  ،شوند. با ادامة تـابش  تر مي هم نزديكالكتريكي به 
  شوند. دوباره از هم دور مي كهكنند  ها بار مثبت پيدا مي كلاهك جدا شده و ورقه

  (آشنايي با فيزيك اتمي)   .198

 2
1

RE E
n


  

2
2

1 1 16 416 R RE E n n
n

 
       

R( ) ( ) n
n n n

      
  2 2 2
1 1 1 15 1 1 1 11600 100 16

  

  اي) فيزيك هسته(آشنايي با    .199

0
12 1 0 875 2 2 38

t t t

T T TN t
/

N T

 
 

          

24 3 8T h
T

     

  )اتمي(آشنايي با فيزيك     .200
گسيل  هاي شود و همچنين فوتون يك فوتون وارد و دو فوتون خارج مي ،در گسيل القايي
  باشد. پاسخ صحيح مي» 3«باشند. در نتيجه گزينة  جهت مي شده و ورودي هم

هاي بيشتري به تراز انرژي بالاتر  ها داده شود، الكترون ضمناً اگر انرژي كافي به اتم
  واروني جمعيت معروف است.به برانگيخته خواهند شد، شرطي كه 

 

  
 (كيهان زادگاه الفباي هستي)  .201

شود، مقدار انرژي حاصل شده  اي كه جرم به انرژي تبديل مي هاي هسته در واكنش
  آيد:  دست مي از رابطه اينشتين به

  2 3 8 20 024 10 3 10 m
E mc ( / kg)( )

s
      

  122 16 10E / J    
گزينه ساير    ها:  بررسي 

تبديل هيدروژن به هليم، مقداري از ماده بـه انـرژي    درعنوان مثال  به »:1«گزينة 
  شود. تبديل مي

  درست است. »:2«گزينة 
وژن است. پس اين سياره رترين عنصر سياره مشتري هيد فراوان  »:4«گزينة 

  بيشتر از جنس گاز است.
 (كيهان زادگاه الفباي هستي)   .202

اي  تشـكيل شـده اسـت. پـس لايـه      2pو  2sهاي  لايه الكتروني دوم از زير لايه
 يكپارچه نيست.

  (كيهان زادگاه الفباي هستي)   .203

  22
23

13 612 10
6 02 10

molCl
?gNaClO / Cl

/ Cl
  


   

  1 74 5 4 471 1
molNaClO / gNaClO

/ gNaClO
molCl molNaClO

     

  23
1 1

ــم1 6 اتـ 02 10
molCl molNa

molCl/ Cl
 


223اتم 612 10?gNa / Cl    

  23 1 381
gNa

/ gNa
molNa

   

3راديوايزوتوپ هيدروژن،  پايدارترين
1 H  گرم  3است. جرم يك مول از آن برابر

3  است.
1

ــديم ــرم سـ 1 جـ 38 0  جرم463
/

/
H

    

 (كيهان زادگاه الفباي هستي)   .204

گزينه ساير    ها:  بررسي 
  عنصر) 13عنصر (نه  14نادرست.  عبارت اول:

5نادرست. با توجه به:  عبارت دوم: 1
24 3 4Cr :[Ar] d sها در  ، شمار الكترون

24ترين زيرلاية اتم  خارجي X،  است. 1برابر  
3هاي  كه زيرلايه درست. با توجه به آن عبارت سوم: s ،3p  3وd  در اتم مس از

اند، اولين عنصر جدول تناوبي كه سومين لاية آن كاملاً از الكترون  الكترون پرشده
  است. 29Cuالكتروني) اتم  18شود ( پر مي

2 2 6 2 6 10 1
29 1 2 2 3 3 3 4Cu : s s p s p d s

oQ °Ó ¶I¨
   

ــي اتــم   :چهــارمعبــارت  ــة الكترون ــه 35Brنادرســت. ســومين لاي صــورت  ب
2 6 103 3 3s p d  الكترون دارد. 18بوده و  

 (ردپاي گازها در زندگي)   .205

گزينه   ها: بررسي 
استراتوسفر، دومين لايه هواكره است و روند تغيير دما با افزايش  »:1«گزينة 

  ارتفاع در آن صعودي است.
هاي آب، در لاية نزديك به زمين وجود دارد؛  ترين مقدار مولكول بيش »:2«گزينة 

هاي  تر از لايه هاي بالايي هواكره كم هاي بخار آب، در لايه بنابراين فشار مولكول
  پاييني آن است.

صورت يوني هستند كه در اين  تر اجزاء به در بالاترين لاية هواكره، بيش »:3«گزينة 
  تر است. ها كم واحد حجم، نسبت به ساير لايه ا دره هلايه، تعداد ذر

در سومين لايه هواكره از سطح زمين، با افزايش ارتفاع، دما و فشار كاهش  »:4«گزينة 
  يابند. نمودار دما برحسب ارتفاع و فشار برحسب ارتفاع، هر دو نزولي هستند. مي

 (ردپاي گازها در زندگي)   .206

 »:1«گزينة 

..
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..

..

.. ..

.. ..
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  4SiCl  
..

..
H :Cl:   HCl   

..  »:2«گزينة 
: C::O :    CO    

..
N : N : H

H
..    3NH   

  »:3«گزينة 
..

..
H : O : H    2H O    

.. ..

.. ..
::O O    2O   

  »:4«گزينة 
.. .. ..

.... ..
:..

:Cl: P :Cl:

:Cl

    3PCl    
..

H :C : H
H..

H

    4CH  

3PCl ،20  4الكترون ناپيوندي وCH 4 :20  جفت الكترون پيوندي دارد 54   

اول آزمون ش�چم�
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  (ردپاي گازها در زندگي)   .207

  گويند. مي STPفر، شرايط استاندارد يا سبه دماي صفر درجه سلسيوس و فشار يك اتم
 (آب آهنگ زندگي)   .208

2  رو است: روبهصورت  انحلال يوني كلسيم كلريد به
2 2CaCl Ca Cl     

150محلول 501
g

?g ml g
ml

  
−¼ ±d¶−¼ ±d¶ −¼ ±d¶
−¼ ±d¶   

23 2
2 2

1 2 35 54 10
40 1 1
molCa molCl / gCl

?gCl gCa
gCa molCa molCl

  
  

  
       

471 10 gCl     

  
4 671 10 10 14250

g
ppm ppm

g


     

محلول با غلظت اين يون در كل محلول برابر است.  50mLدر  سيمغلظت يون كل
  آوريم: دست مي در محلول اوليه را به 2CaClحال جرم 

  
3 24 10200 50

gCa
mL

mL

 
 −¼ ±d¶

−¼ ±d¶  2جرمCa  200درmL محلول  

3 216 10 g Ca    
2

3 2 2 2
2 2 2

1 1111
16 102 140 1
2

24 44 10

molCaCl g CaClmolCa
? g gCa

mol CaClgCa molCa
CaCl

/ g CaCl


 

 
   





 

   

 (آب آهنگ زندگي)   .209

نادرست است، زيرا ساختار مولكول متان برخلاف مولكول آب » ب«ت رتنها عبا
  خميده نيست. 
ساير عبارت   ها: بررسي 

2هاي  رفتار مولكول» : الف«عبارت  2 2N O ،COدر ميدان الكتريكي شبيه و
  ها همانند مولكول متان ناقطبي هستند.) است. زيرا اين مولكول 1شكل (
هاي قطبي (مانند مولكول آب) در ميدان  مولكول»:  ت«و » پ«هاي  عبارت

هاي آب طوري است كه  گيري مولكول د و نحوة جهتنكن گيري مي الكتريكي جهت
هاي هيدروژن، قطب مثبت مولكول را تشكيل  اتم اكسيژن قطب منفي و اتم

  دهند.  مي
 دگي)(آب آهنگ زن   .210

2  الف) مقايسه درست: 2 2I Br Cl    
  ب) درست است.

2  :پ) مقايسه درست 2H O H S   
3  ت) مقايسه درست: 3 3NH AsH PH    

 (آب آهنگ زندگي)   .211

هاي آب از غشاي نيمه تراوا عبور  بدون وجود پمپ ايجاد فشار نيز مولكول
  كنند.  مي

 هداياي زميني را بدانيم)(قدر    .212

گزينه   هاي نادرست:  بررسي 
پيشرفت صنعت الكترونيك مبتني بر اجزايي است كه از موادي به نام »: 1«گزينه 

  شوند.  نيمه رساناها ساخته مي

پراكندگي غيريكنواخت منابع گوناگون سبب پيدايش تجارت جهاني »: 2«گزينه 
  شده است. 

مواد «صورت  به مصرف نسبي برخي مواد طبيعيمقايسه توليد و »: 3«گزينه 
  درست است.» فلزها >هاي فسيلي  سوخت >معدني 

 (قدر هداياي زميني را بدانيم)   .213

  يابد؛ بنابراين:  در يك دوره از چپ به راست خصلت فلزي كاهش مي -

  9 3F Li  
  يابد. در نتيجه:  در يك گروه از بالا به پايين خصلت فلزي افزايش مي -

  9 3 19 55F Li K Cs    

 (قدر هداياي زميني را بدانيم)   .214

توليد و  2Oشود؛ جرم گاز  از ظرف خارج مي 2Oچون ظرف سر باز است، گاز 
  ست با:  خارج شده برابر ا

  219 6 15 76 3 84/ / / gO   
  كنيم: را محاسبه مي 2Oحال مقدار نظري 

3 2 22 3
3 3 2

1 3 3219 6 122 5 2 1
mol KClO molO gO

?gO / gKClO
/ gKClO molKClO molO

     

27 68/ gO   

%3 84 100 507 68
/

/
   بازده درصدي  

 (قدر هداياي زميني را بدانيم)   .215

عبارت ساير    ها: بررسي 
، نقطة Cهاي  به شمار اتم Hهاي  با افزايش نسبت شمار اتم –نادرست  »:1«گزينة 

در  Cهاي  به تعداد اتم Hهاي  يابد. مثلاً  نسبت تعداد اتم ها كاهش مي جوش آلكان
  متان بيشتر از اتان بوده ولي اين تركيب نقطة جوش كمتري دارد. 

آن با  در پيها ( آلكانهاي هيدروژن در  با افزايش شمار اتم –نادرست  »:2«گزينة 
  يابد.  روي آلكان افزايش مي هاي كربن)، جرم مولي و گران افزايش شمار اتم

صفر  ايا برابر ب در حدودها  گشتاور دو قطبي تمام آلكان –نادرست  »:3«گزينة 
  است. 

2با توجه به فرمول  –درست  »:4«گزينة  2n nC H  اين آلكان بوتان ،

4 10(C H   است.به حالت گازي  1atmو فشار  يبوده كه در دما (
 (در پي غذاي سالم)   .216

يابد. ظرفيت  سامانه كاهش مي هاي هدر اين فرايند ميانگين انرژي جنبشي ذر
گرمايي يك ماده به جرم و ظرفيت گرمايي ويژه آن بستگي دارد. پس طي فرايند، 

  كند. موجود در سامانه تغيير نمي ياه هظرفيت گرمايي ذر
 (در پي غذاي سالم)   .217

  واكنش هدف به صورت زير است: 
  5A E F D H ?      

  يسيم: نو ميرا بدون تغيير  I* واكنش 
  13 2 150A B C E H kJ       

  كنيم:  را معكوس مي II* واكنش 
  22 3 230B E F D H kJ       




